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Ata 05/2024 da Audiência Pública sobre o espetáculo do Natal Luz no centro, realizada no dia 28 de junho de 2024, no Plenário Júlio Floriano  
Petersen, conduzida pelo presidente interino da Comissão de Mérito vereador Prof. Daniel PSDB.

Ata 05/2024 da Audiência Pública sobre o espetáculo do Natal Luz no centro, realizada no dia 28 de junho de 2024, no Plenário Júlio Floriano  
Petersen,  conduzida pelo  presidente interino da Comissão de Mérito vereador Prof.  Daniel  PSDB. Esteve presente nesta audiência pela 
Bancada Progressistas os vereadores Ike Koetz, Neri da Farmácia, Rafael Ronsoni e Rosi Ecker Schmitt, pela Bancada MDB os vereadores 
Cícero Altreiter, Renan Sartori e Rodrigo Paim, pelo Partido Social da Democracia Brasileira os vereadores Celso Fioreze e Prof. Daniel. O 
Presidente  interino  da  Comissão  vereador  Prof.  Daniel  iniciou  os  trabalhos  dizendo:  “Uma boa  tarde  e  noite  a  todos,  colegas  vereadores,  
comunidade, imprensa, e todos que fazem presentes aqui, e também a todos que nos acompanham pelas redes sociais. Também agradecemos a  
presença do nosso prefeito Nestor Tissot, também a presidente da autarquia Rosa Helena Volk, também agradecer a presença nosso vice-prefeito 
Luia Barbacovi, também da Secretária da Fazenda Sônia Molon, também do Secretário de Turismo Ricardinho, demais membros do executivo que  
se fazem presentes, agradecer especial à imprensa também. Antes de dar início à quinta audiência pública, convido para compor a Mesa o 
Prefeito Municipal da cidade Gramado Sr. Nestor Tissot, e a presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk. Invocando a proteção de Deus, declara  
aberto os trabalhos desta audiência pública, promovida pela Comissão de Infraestrutura Turismo Desenvolvimento e Bem Estar, Mérito, para 
falarmos sobre o retorno dos grandes espetáculos natalinos ao centro da cidade, entre os temas que envolvem as vidas da comunidade, que estão  
relacionados ao planejamento das atrações, a mobilidade e a segurança. Peço que a comunidade que nos acompanha virtualmente caso queira se 
manifestar, envie suas contribuições pelas nossas mídias digitais página do YouTube ou do Facebook, ou ainda pelo nosso whatsApp 54 3295  
7000. Sua pergunta ou sugestão será lida e respondida durante o nosso encontro. Informo ainda que a audiência pública ficará à disposição nas 
nossas mídias, para que a comunidade possa acompanhar posteriormente. Só para explicar a dinâmica dessa audiência pública, ela foi provocada  
pelo vereador Renan Sartori, ele então no primeiro momento fará uma explanação de cinco minutos trazendo principais questionamentos, pois nós  
iremos passar a palavra para o executivo municipal, para presidente da autarquia que fará uso da palavra, e na sequência os vereadores também  
terão um tempo regimental três minutos para fazer as suas considerações. Então organizando com o prefeito e se for de concordância da Rosa 
Helena, depois eles respondem em bloco as dúvidas após as manifestações dos vereadores, posteriormente nós iremos passar a palavra também  
pelo tempo regimental de três minutos para as considerações da comunidade que se faz presente, e também, aí nós, a escolha também do 
prefeito,  também da presidente da autarquia,  pode responder  em bloco ou pode também se achar  melhor  responder  cada questionamento 
individualmente, e nós também temos as manifestações que vem através das redes sociais, também serão repassadas pela Mesa, para o prefeito 
e para a presidente da autarquia Gramadotur. Então nesse momento, nós passamos a palavra ao vereador Renan Sartori que é o solicitante dessa 
audiência para fazer suas considerações, na sequência os demais integrantes da Comissão, e depois dos vereadores fazem sua manifestação”.  
Vereador Renan Sartori: “Então obrigado professor, primeiramente dar o meu boa noite a todos, quero cumprimentar então quem preside essa 
sessão de hoje nosso colega Professor Daniel, cumprimentar também o presidente aqui da nossa Casa Legislativa o vereador Cícero Altreiter e 
cumprimento ele cumprimento também todos os meus demais colegas vereadores. Quero cumprimentar e também agradecer a presença do nosso 
Prefeito Municipal Nestor, assim também como a presidente da Autarquia de Gramado Rosa Helena Volk, estendo cumprimento também ao vice-
prefeito Luia,  aos demais Secretários Municipais aqui  presentes.  Também as nossas forças de segurança,  forças de seguranças,  mas hoje 
especial quero cumprimentar toda a nossa comunidade que se faz presente. Hoje nós estamos aqui pois o nosso gabinete, o nosso mandato como 
também o mandato de outros colegas vereadores foram muito procurados por  empresários,  por  lojistas,  por  comerciantes,  como também a 
comunidade em geral, querendo saber mais, querendo buscar respostas e informações, como também deixar as suas contribuições sobre esse  
importante e relevante assunto que é a volta do espetáculo do grande desfile de Natal ao centro da cidade. Então por esse motivo a pedido da  
nossa comunidade, eu protocolei um pedido aqui mesmo na Câmara de Vereadores para a realização, desta audiência pública, com objetivo 
primeiramente de dar voz à comunidade gramadense, e depois mais do que somente saber se as pessoas são favoráveis ou contrárias,  é  
entendermos  de  fato  como  esse  espetáculo  será  realizado.  Nesse  sentido  é  fundamental  nós  aqui  escutarmos  o  prefeito,  escutarmos  a  
Gramadotur, escutarmos os vereadores, mas principalmente escutarmos a nossa comunidade, na minha visão esse é o momento de Gramado não  
tem mais margens para errar, apesar de ser apesar de eu ser favorável, não é somente a vinda do espetáculo ao centro que garantirá o seu 
sucesso. Pra isso nós teremos que apresentar um espetáculo planejado, um espetáculo organizado, bonito e encantador, e que entregue claro  
uma boa experiência para todos os nossos turistas, visitantes, e claro para,a nossa comunidade. Então o espaço dessa audiência pública ela foi  
criado para que cada um de vocês possa tirar suas dúvidas, deixar suas ideias e contribuições, para que assim dialogando, escutando a todos, nós  
possamos apresentar um espetáculo de sucesso que é o que realmente Gramado merece. Da minha parte então por hora era isso, e que 
tenhamos aqui todos uma ótima audiência pública. Obrigado e boa noite”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Obrigado vereador as 
considerações, lembrando que o vereador é quem motiva essa presente audiência pública. Também gostaria de convidar o Cláudio presidente do  
Sindicato do Sindtur, que também faz parte do Conselho da Gramadotur. Cláudio gostaria que tu se juntasse a nós aqui na Mesa também, para 
poder contribuir nas manifestações posteriores. Então com a palavra a Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Bom boa noite então ao 
presidente dessa Casa, ao vereador que aqui presidindo a Mesa, todos os vereadores, estamos aqui na Casa do Povo, que me deixa muito feliz né 
Prefeito Nestor, nós sempre gostamos muito de estar próximos do povo, e ao Cláudio presidente do Sindtur entidade tão representativa da nossa  
cidade, e é uma das entidades que compõe o Conselho de Administração da Gramadotur. Eu sempre entendo que eh nós que trabalhamos no  
poder público né Rafael, e que termos a oportunidade de estarmos aqui na Câmara de Vereadores, é muito importante, nós somos uma entidade  
pública, a Gramadotur é a Autarquia Municipal de Turismo e Cultura criada pela nossa administração pelo prefeito Nestor vice-prefeito Luia,  
aprovada lei nesta Casa em dezembro de 2012. Então ela é uma entidade ainda jovem o nosso município é jovem ainda né prefeito, ela é uma 
entidade jovem, e ela tem uma responsabilidade muito grande. Ela foi criada num momento muito importante ela tem uma participação incrível, ela 
é um case nacional, porque uma entidade 100% pública que pertence à Prefeitura Municipal de Gramado, tem no seu Conselho de Administração 
que tem voz pulsante, nove cadeiras, seis da sociedade civil organizada, através das entidades do nosso trade, portanto representando a iniciativa 
privada, e três apenas do poder público nós temos a honra de ter os três conselheiros públicos presentes aqui nesta noite o nosso vice-prefeito luia  
Barbacovi, nosso Secretário de Turismo Ricardo e a nossa Secretária de Fazenda Sônia Mollon. Eu faço essa essa referência, porque a autarquia 
ainda e eu acredito que talvez nem todos na comunidade conheçam e saibam, o real funcionamento da nossa autarquia, eh embora façamos parte 
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do corpo né da Prefeitura Municipal de Gramado, nós não recebemos recursos do orçamento público do município. Então a Gramadotur ela tem 
que produzir a sua receita, o quê quer dizer que, eh eh nós da Gramadotur a minha equipe fantástica que está aqui representada né, pelo Marcos  
nosso Diretor Financeiro, a Tatiana nossa Diretora de Eventos, o Marcelo nosso Procurador, e grande parte da nossa equipe que está aqui. Os 
nossos salários eles são pagos por dinheiro privado, e nós colocamos para dentro da Autarquia através de busca de patrocínios e empresas né,  
usamos também a captação através de leis de incentivo fiscal a estadual, que é a LIC e a federal que é a Ruanet.  E então é desta forma e é claro,  
com a venda de ingressos Natal Luz, poucos ingressos do Festival de Cinema, porque a grande maioria dos nossos eventos públicos que nós  
realizamos, eles são na sua totalidade gratuitos, e eles são realizados com o intuito com o grande objetivo de fomentar o turismo e o fluxo, a  
movimentação turística da nossa cidade. Então por isso a relevância da Gramadotur,  uma vez que mais de 86% da arrecadação do nosso  
município, advém da cadeia produtiva do turismo. Então nós ficamos muito felizes porque estes eventos eles foram criados em épocas diferentes,  
todos sem exceção, nas nossas administrações, nas administrações progressistas, o que nos deixa muito feliz porque a gente vê assim que a 
nossa administração tem sempre uma identidade muito forte com o DNA da cidade, com a vocação do nosso povo que entendeu e escolheu o  
turismo como vetor de desenvolvimento econômico social e geração de emprego e renda para a nossa comunidade. Então esta é a Gramadotur,  
ela existe então desde dezembro de 2012, nós eh realizamos seis eventos públicos, sete são promovidos pelo município. Este ano haverá a 
realização através da Abrasel também numa autorização legislativa, que passou por esta Casa, o Festival de Gastronomia. Nós estamos aí  
preparando a a 52ª Edição do Festival de Cinema de Gramado, que acontece de 9 a 17 de agosto, felizes porque estamos eh podendo manter 
este evento que é tão importante pra nossa cidade, ele acontece há 52 (cinquenta e dois) anos de forma ininterrupta, e não seria essa calamidade  
tão forte e potente, que acontece ainda no nosso Estado que faria com que nós não realizássemos o Festival de Cinema. O Festival ele é muito 
importante, ele acontece por dez dias e ele nos dá, para os senhores terem uma ideia, o dobro da mídia espontânea que o Natal Luz nos oferece  
um evento de quase três meses de duração. E o que nós entendemos e foi assim, eh logo bastante conversado pelo prefeito Nestor, eh pelos 
nossos Conselheiros, e pela comunidade pelo trade turístico, eh de que este ano é um ano diferente, muito diferenciado. Quando eh nós entramos 
na Gramadotur em fevereiro de 21, o município tinha passado por todos os efeitos da pandemia, e o Natal Luz não foi realizado de 20 para 21, o  
34º Natal Luz, eh e isso foi uma tragédia eh para a cidade porque, além de ter enfim de ter ficado uma dívida na Autarquia, porque a gente sabe o  
quanto natal é importante na composição econômica né, e no financiamento da Gramadotur da sua existência. Então também ficou uma lacuna né,  
só decoração na cidade sem os espetáculos, e o momento que nós vivemos lá durante a pandemia ele foi devastador para todo o país, pro mundo,  
mas, ele não era um problema exclusivo do Rio Grande do Sul, como que acontece agora. Para os senhores terem uma ideia, e acredito que  
muitos saibam destes números, nós tínhamos 148 (cento e quarenta e oito) voos diários chegando no aeroporto Salgado Filho, e de 63 a 67% do  
público que lotava as aeronaves que chegavam no Salgado Filho vinham para Gramado. Então vejam a importância e a relevância de Gramado, e  
é por muitas vezes durante o ano não é querido Ricardo, primeiro destino turístico deste país e em muitas oportunidades o segundo, as vezes o  
terceiro. Então estamos sempre no Top Five do Brasil, e hoje a nossa realidade é triste, eh nós temos cinco voos no aeroporto improvisado da  
base aérea de Canoas, e cinco voos eh no aeroporto de Caxias do Sul, com todas as dificuldades com seus equipamentos eh enfim, a gente tem 
acompanhado histórias diárias aí de fechamento e de volta de voo enfim, muitos problemas. Apenas 8% nós temos hoje de centos nas aeronaves 
do que nós tínhamos a época do aeroporto Salgado Filho, a nossa cidade eh com mais de 20.000 (vinte mil) leitos, com mais de 300 (trezentos)  
restaurantes, com 75 (setenta e cinco) atrativos turísticos, necessita do aeroporto Salgado Filho voltar a funcionar. Nós estamos com grande 
expectativa para que no final de julho né, o Sr. da Fraport por né Ricardo, que está vindo para o Brasil, possa aqui no Rio Grande do Sul nos dar  
uma boa notícia. Mas até o momento, o que está posto é de que apenas em dezembro o aeroporto estará aberto. Então eu acho que esta  
movimentação toda que houve, cada postagem que acontecia da possibilidade do desfile voltar a acontecer no centro da cidade, nove em cada  
dez manifestações eram favoráveis  a  que isto  ocorresse,  e  a  gente  entende perfeitamente  o  porquê desse grande clamor  da comunidade 
gramadense, que já viu logo depois do final de maio eh perder seus empregos né, nós vivemos aí do turismo. Então a nossa realidade hoje ela 
está bastante complexa, delicada, então trazer o desfile pro centro foi uma resposta não é Prefeito Nestor, para que a nossa comunidade pudesse 
ter voltar a sonhar, voltar a entender, que poderia ter uma boa movimentação, que os negócios poderiam enfim voltar a prosperar, e junto com eles  
toda a nossa comunidade. Tomamos também uma decisão, eh de que eh os espetáculos do Natal Luz acontecerão às 20 horas, isso também é  
uma novidade importante deste ano, que vai ao encontro né desta situação atual, a nossa cidade não é Major Maldaner, é uma cidade segura  
graças  a  Deus,  então  as  pessoas  vão  assistir  Os  espetáculos  às  20  horas,  vão  poder  voltar  a  circular,  passear  pelas  ruas  da  cidade 
tranquilamente, desfrutar da farta gastronomia, voltar a circular nas lojas, então fazer todos os espetáculos mais cedo, todos eles serão às 20  
horas. Quando estudamos o desfile no centro, foram várias as possibilidades e muitas as discussões né Prefeito Nestor, que nós tivemos com a 
equipe técnica né Cláudio, aonde, quando, como fazer. E aí entendemos que, movimentar e trazer essa grande atração pro cento apenas duas  
vezes por semana não seria o suficiente, eu não sei se vocês se recordam, o desfile acontecia duas vezes por semana, o Nativitaten tem duas  
vezes por  semana,  e nós quando voltamos para a administração prefeito em fevereiro de 21 em 22 reeditamos a Fantástica Fábrica.  E aí 
entendemos que o desfile precisaria acontecer três vezes por semana no centro, então nós estamos programando, tá na nossa grade ela sofreu 
vários ajustes, todos em função desta situação né, então nós programamos o desfile para as quartas, sextas e domingos. Quartas, sextas e 
domingos às 20 horas, as segundas, terças, quintas e sábados, em que não teremos a presença do desfile no centro, também às 20 horas 
teremos na Avenida das Hortênsias desde a Garibalde até a São Pedro, onde existem os arcos iluminados que nós fizemos novos arcos nessa 
nossa administração Prefeito, junto lá com o trabalho que fizemos com a Intral, teremos um show especial nos arcos para o acendimento das luzes 
da cidade. Então vamos lá ratificando né, até pro pessoal ir se habituando e nos ajudar, ser os multiplicadores da informação, segundas, terças,  
quintas e sábados, nos quatro dias em que não teremos o desfile no centro, que acontecerá as quartas, sextas e domingos às 20 horas, um  
grande show, vocês pode ser que algumas pessoas, estão vendo que muitos são bem jovens outros não tanto né, mas quando o desfile acontecia  
aqui no centro naquela época, o show de acendimento das luzes da cidade ele era exclusivamente na árvore central ã das esquinas da Avenida  
das Hortênsias com a Avenida Borges. Mas nós é claro faremos algo bem mais incrementado, todos os arcos junto com a árvore, vai ser uma 
coisa muito emocionante, muito bonito. O Nativitaten, ocorrerá lá no Sierra Parque também às 20 horas às quintas e sábados, acho que o pessoal 
tá conseguindo acompanhar aí a programação né, então no Sierra Parque as quintas e sábados às 20 horas o Nativitaten. Com esse ajuste né,  
nós só teríamos a segunda e terça sem programação, segunda era um dia em que nós basicamente não tínhamos espetáculos, então nós não 
teremos este ano na nossa grade de programação uma Fantástica Fábrica. Também nos preocupamos Prefeito, sempre sobre orientação né do  
gabinete,  do nosso Conselho de Administração,  da nossa equipe,  de que como o desfile  vai  ocorrer  no centro,  os grandes eh os grandes  
espetáculos assim que eh empregam muita mão de obra, maior deles é o desfile, lá no Expogramado o desfile acontecendo lá, as pessoas do 
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nosso elenco podiam entrar durante a hora que durava o desfile duas três vezes né, o mesmo elenco, quem participa do prólogo vamos dizer 
poderia entrar na terceira ala né enfim, havia esse aproveitamento. Aqui no centro isso infelizmente não será possível, então nós teremos que 
empregar um número maior de pessoas para este elenco, então nós vamos aumentar o número de pessoas que vão participar eh do nosso grande 
desfile de Natal. Infelizmente é a Fantástica Fábrica não será montada, eh mas as pessoas o elenco o diretivo também da Fantástica Fábrica, que 
somava em torno de 60 (sessenta) pessoas em sua maioria eram de for,a infelizmente não eram de Gramado e da região, enquanto que depois 
que nós assumimos ali o Nativitaten prefeito, nós estamos com 90% de pessoas de Gramado participando do Nativitaten, e é o mesmo percentual  
no grande desfile de Natal. Porque a gente também pensa né que durante o Natal Luz, não é só o logista, o dono do restaurante, o dono do  
Parque, o comércio, os hotéis, mas também os artistas locais esperam este momento para terem o seu trabalho o seu posto de trabalho. Então 
também estamos  felizes  que  além de  manter,  vamos  ainda  contratar  mais  de  pessoas  daqui,  para  que  possamos  compor  então  este  eh  
incrementado elenco do grande desfile, que acontecerá aqui no centro em três dias da semana. Então me parece que nós ainda teremos toda a 
programação da Vila de Natal e ela na Praça das Etnias, a Vila de Natal vai acontecer todos os dias às 16 horas ou 17 Tate, às 16 h, nós temos lá  
na vila de Natal as apresentações todas gratuitas, nós temos também a Rua Coberta, você sabe que a Rua Coberta ela é o coração pulsante da  
nossa cidade como diz o nosso prefeito Nestor, as pessoas podem não consumir todas que vem à cidade, mas todas passam pela Rua Coberta  
fazer uma foto né Prefeito. Então na Rua Coberta teremos o nosso palco lá montado com muitas atrações né, com uma programação bastante  
intensa e extensa durante os 88 (oitenta e oito) dias de evento, eh eu vou pedir licença para vocês para tomar uma aguinha. Senhor Prefeito tá me  
lembrando, eh de falar um pouquinho agora especificamente sobre o desfile que me parece que foi né a grande motivação para essa audiência  
pública, eh a nossa equipe técnica nosso diretor Marcos, a Tatiana é nossa Diretora de Eventos mas também arquiteta de formação, nós temos a 
engenheira Greice, nós temos o engenheiro Rafael que também é concursado, e todos se dedicaram, se debruçaram a estudar enfim qual o local,  
porque eu não sei se os senhores e as senhoras se recordam, a época em que o desfile ocorria aqui no centro, a produção dos carros alegóricos  
era feita dentro do Pavilhão da Prefeitura, e eh também uma outra parte do pavilhão servia  para colocar toda a parte de adereços, de figurinos, de  
fantasias, de adornos, e para camarins eh para o nosso elenco e o nosso apoio. Hoje claro né existem duas Secretarias funcionando ali né, então  
não existe essa possibilidade nem da produção, muito menos da manutenção desses carros ali dentro do pavilhão, mas sim a prefeitura né nos 
colocou à disposição a parte de baixo, para que nós pudéssemos fazer o camarin de todas as pessoas, na parte de cima também vamos ter que  
ocupar uma parte eh com colocação de cadeiras, e também para Muppets e Puppets, que são aqueles bonecos maiores articulados, eles também 
precisam eh ficar lá em cima acomodados. E os carros alegóricos eles serão produzidos, construídos dentro do nosso espaço do pavilhão 3 lá na  
Gramadotur, e depois eles virão então para a Rua Ricardo Stürmhofel, que é aquela rua que fica atrás da Prefeitura de Gramado, e eles ficarão ali  
durante  o  período  do  Natal  Luz  né,  durante  o  período  em que  o  evento  estiver  ocorrendo.  Mesmo assim com os  carros  ali,  haverá  está  
tecnicamente eh aprovada passagem para ambulância ainda na rua diretamente ali, embora a gente saiba que também, como o desfile ocorrerá  
entre saindo da frente da prefeitura, então passa pela eh pela rótula ali da Garibalde, ele vai ocorrer por 130 (cento e trinta) metros lineares, é mais  
do que nós tínhamos lá no Expogramado, a gente tinha 100 (cem) metros lineares, até depois da rótula da Avenida Borges e haverá uma  
dispersão e estacionamento dos carros alegóricos que serão em número de 12 (doze) participantes do desfile, e eles vão estacionar como uma 
espinha de peixe, um de um lado, um do outro, um de um lado, um do outro, até para que também sirva como um atrativo, e ainda as pessoas que  
eu tenho certeza serão em grande número que estarão no centro da cidade, possam ainda se fotografar com os carros alegóricos eh possa ter  
ainda mais essa atratividade. Então terá passagem livre para o hospital, terá passagem eh também para os bombeiros, a rótula central ela será 
deslocada, ela terá que ser diminuída o seu diâmetro, e ela ela será deslocada para Avenida Borges de Medeiros mas na parte eh de cima né,  
quer  dizer  a  via  do  centro  em direção à  Várzea ela  vai  permanecer  podendo ser  usada também né pelo  Corpo de Bombeiros  caso haja  
necessidade, eh embora a gente saiba que mesmo com os espetáculos acontecendo, onde eram até o momento eh sempre houve um carro de  
bombeiros que ficava lá na Várzea Grande né, durante o Natal Luz. Então o desfile ocorre ali naquela parte, eh na época em que os desfiles  
aconteciam no centro, eh sempre se desgostava um pouco aquelas pessoas que tinham os seus negócios, as suas lojas, na parte da Avenida das  
Hortênsias entre a Borges e a São Pedro, porque as arquibancadas que eram móveis não ficavam fixas, elas chegavam já na madrugada da noite  
anterior né, e permaneciam ali durante o dia e ficavam até acontecer o desfile, e depois na outra madrugada que eles eram removidos lá para 
Expogramado, não terá nenhuma arquibancada. Então não vamos atrapalhar a loja de ninguém, então não terão arquibancadas, e as cadeiras que 
nós colocaremos que serão em número de 1400 (mil e quatrocentas) cadeiras, elas vão ser colocadas ao longo da Avenida das Hortênsias, eh 
nesse nesse percurso né nesse trajeto que eu expliquei para vocês em que ocorrerá o desfile, mas serão colocadas na pista de rodagem e serão  
quatro eh filas de cadeiras O que significa dizer que quem estiver na calçada portanto, ainda com a altura do meio-fio, terá uma visão privilegiada.  
Então a democratização ao acesso do nosso espetáculo, eu acho que espetacular é um ponto muito importante, e nós devemos dizer também que 
sabemos que os turistas, que os visitantes, que a nossa comunidade, que as pessoas já vão bem mais cedo né, para poder eh vamos dizer assim,  
reservar o seu lugar nos locais onde não é pago. Então elas certamente vão trazer mais movimento também pro centro não só durante o horário do 
desfile, mas no antes do desfile e no depois do desfile né, em que as pessoas se dispersam. No momento em que nós estamos precisando tanto  
de divulgação, ao invés de 4000 (quatro mil) pessoas que viam o desfile lá no Expogramado, que em princípio este ano estava programado para  
acontecer  dentro  do pavilhão do Expogramado,  nós teremos 10 (dez),  15.000 (quinze)  mil  pessoas,  20.000 (vinte  mil)  pessoas que não é  
presidente Cláudio, lá fotografando, postando, divulgando, falando né das belezas do nosso desfile, e desse momento tão lindo. Um outro eh eh  
um outro acontecimento muito importante que nós teremos neste Natal Luz, que foi algo que nós com a nossa equipe lá em março deste ano 
programamos, eh foi que o tema do Natal Luz deste ano, será o acolhimento. Então fazer no centro também é acolher melhor os nossos visitantes,  
mas este acolhimento que nós estamos nos referindo, que será o tema especial do Natal neste ano, é que nós gostaríamos de ter Vereador Neri, 
eu sei que é uma causa do senhor, nós teremos cabines especiais, para atendimento ao TEA, o transtorno do espectro autista. Nós teremos uma  
cabine eh na Avenida das Hortênsias é para atender as pessoas eh que vêm muitas vezes com o seu familiar, a gente sabe que natal é momento 
de celebração em família, e que as pessoas querem se reunir, e nós eh eu não sei se os senhores vêm acompanhando o noticiário, a evolução,  
mas eh eu não sei se os motivos eu não sou médica, mas os motivos eu sou terapeuta ocupacional, mas né já trabalhei no ramo da saúde mental,  
mas eh tem aumentado muito o número de crianças e jovens diagnosticados dentro do espectro autista. Hoje já se considera que uma em cada 36 
(trinta e seis) crianças tem esse diagnóstico, então nós sentimos que cada vez mais ocorria de nós encontrar prefeito, famílias que muitas vezes a 
mãe tinha que se  deslocar  do  local  do  espetáculo,  para  que a  criança pudesse ou jovem sair,  e  se  reorganizar  para  retornar.  Então nós  
entendemos que nós teremos esse atendimento tanto no desfile, quanto no Nativitaten, serão cabines especiais para o atendimento do TEA o 
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transtorno do espectro autista. Nós já apresentamos aqui pra entidades, que as famílias de Gramado e Canela foi muito bem recebido, tivemos 
também a colaboração prefeito como a nossa administração trabalho em equipe, das nossas colegas da Saúde da Educação, que nos auxiliaram 
muito nessa composição não é Tati. É importante a gente trabalhar em grupo, em equipe, pra gente somar esforços e poder entregar eventos cada  
vez mais apropriados, inclusivos, para a nossa comunidade e para todos os nossos visitantes que aqui chegam. Então nós teremos também esse 
trabalho especial. Então voltando a falar no desfile, me parece que eh nós estamos fazendo um grande esforço, eu quero que vocês entendam que  
o planejamento do Natal ele é contínuo, para os senhores terem uma ideia, nós já temos né Dr Marcelo, vencedor da licitação da decoração da  
nossa cidade, da decoração de natal deste ano. Mas para que isso ocorra, para que isso tivesse ocorrido desta forma, a Cláudia Casagrande que  
é a pessoa que que desenha né, a diretora que desenha, que tem as ideias, ela já foi contratada em janeiro deste ano, Natal não tinha terminado  
ela já foi contratada ,ela já começou a pensar, ela já começou a discutir com conosco, com a equipe da Secretaria de Obras, lembras não é Rafael  
porque tu estavas à frente, com a parte de iluminação pra gente desenvolver novos espaços de iluminação enfim. Então nós enquanto Autarquia  
como os eventos são muito grandes, nós trabalhamos com bastante antecedência, eh então já daqui a pouco vocês já vão ouvir falar aí né, já  
começou o trabalho com a decoração, a empresa já tá trabalhando, já vamos poder mostrar coisas para vocês de como será a decoração deste 
ano. E nós tivemos que nos reinventar, nós tivemos que usada da resiliência do povo gaúcho, e tivemos que nos reinventar, para que o nosso 
Natal Luz pudesse atender também com modificações, também com alterações eh este momento tão diferenciado. Então me parece que vai ser  
um ano especial, nós esperamos eh que após fazermos todo esse trabalho, eh que lá em final de julho a Fraport chegue aqui, e possa ter um  
entendimento melhor com o governo federal né, que as discussões fiquem em outro campo, e que nós possamos ter o nosso Aeroporto Salgado  
Filho reaberto. É claro que a gente sabe que o esforço que tá sendo feito, que tá sendo batalhado, nossa pelo Secretário Ricardo, pelo prefeito 
Nestor, pelas entidades, de ir de tentar vamos melhorar Canoas, vamos melhorar Torres, vamos melhorar Canela, vamos melhorar Caxias, tudo é 
muito importante. Mas hoje a quantidade de assento em aeronave que nós temos, eh não é um trabalho profissional da cadeia ah do turismo que 
está funcionando, eu quero que os senhores entendam isso. Vamos lá eh se a Fraport anunciar final de julho, olha o aeroporto volta a funcionar no 
dia primeiro de novembro, é meu sonho de consumo né Prefeito, nosso, de toda nossa cidade, que o Natal Luz comece já com o aeroporto 
funcionando, o Natal Luz inicia dia 24 de outubro tá mantida a data. Mas vamos que anuncie que dia primeiro de novembro volta a funcionar o  
Salgado Filho mesmo que não volte com força total,  ainda necessitamos que a ANAC emita uma nova resolução, porque a que está válida 
atualmente permite apenas bloqueios de operadoras de viagem a partir de janeiro de 25. Se mudar, ela precisa fazer uma resolução muito breve 
muito rápida, tem que ser ágil, porque eh no mínimo 45 (quarenta e cinco) dias, leva esse empacotamento e essa venda, através das operadoras  
enfim.  O nosso turismo, a gente sabe que é dessa forma que ele funciona, eh e brasileiros de todo o país, dos mais diversos estados tem muita  
vontade de vir para cá, cada publicação que a gente faz do Natal, do Festival de Cinema, chove de comentários de pessoas querendo vir. Graças  
a Deus ao contrário do que o vereador Renan falou, os valores eh do Natal não sei de onde é que o vereador tirou os preços, mas os preços dos  
espetáculos do Natal Luz eles são entre R$ 150,00 (cento e cinquenta) e R$ 540,00 (quinhentos e quarenta reais), e a partir eh e esses preços 
ainda são vendidos com desconto, porque nós queremos incentivar a venda antecipada. Agora quem comprar em julho ganhará um desconto de  
20% (vinte por cento), não é isso Marcos, quem comprar em agosto de 15% (quinze por cento), quem comprar em setembro de 10% (dez por  
cento), quem comprar em outubro até o dia do início do evento 5% (cinco por cento) de desconto. É claro que era tradicional o Natal Luz fazer a  
venda de lotes antecipados para agentes e operadores, e nós fizemos esse lançamento no dia 30 de abril. Eu acho que eu não preciso dizer o que 
aconteceu né, dia 3 de maio fechou o aeroporto Salgado Filho, e no princípio eles haviam anunciado, divulgado, que ficaria fechado até 30 de  
maio. Então as operadores diziam não, não Rosa, olha assim que a gente puder voltar a ter bloqueio a gente vai comprar, a gente vai comprar o  
lote, espera até 30 de maio, olha voltando a funcionar o aeroporto. E aí o balde de água fria foi ainda maior, quando ao final de maio eles falaram 
em 15 de dezembro. Esta é a situação atual, nós não temos lotes vendidos, nós temos é dois lotes que foram comprados por empresa aqui da 
nossa cidade, que é uma empresa que tradicionalmente vende muito bem os ingressos do Natal Luz, eh e nós estamos aguardando para entender  
né, o que vai acontecer, nós vamos iniciar a venda ao público final no dia 11 de julho, qualquer semelhança é mera coincidência viu Prefeito nosso  
11. No dia 11 de julho nós vamos iniciar a venda, já vamos começar na segunda que dia primeiro de julho uma campanha de esquenta, que tá 
linda, linda, linda, linda né Stefano, Fernanda, se dedicaram, e fizeram um trabalho junto lá com a Gemelo, fantástico, o vídeo tá lindo, emocional  
muito bacana, e dia 1º de julho a gente lança então essa campanha. O nosso tráfego pago, e ele vai acontecer obviamente principalmente para os 
estados do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Paraná, vamos até São Paulo, e vamos entender não é Stefano, como essa venda vai ocorrer, vai 
acontecer, e é claro vamos aguardar como ficará até o final de julho esse anúncio da Fraport, para nós tomarmos outras decisões. Eu não sei se 
eu pude ser esclarecedora, mas eu também sei que teremos momento de questionamentos né, eu quero agradecer pela oportunidade, e fazer um 
agradecimento muito especial se vocês me permitem, a minha equipe da Gramadotur, porque o que nós tivemos que fazer em tão pouco tempo  
merece o nosso aplauso, obrigado gente”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Muito obrigado, nós iremos então passar agora para 
as considerações, espaço de fala dos membros primeiramente da Comissão de Mérito, essa é uma audiência pública promovida pela Comissão de 
Mérito, que tem como presidente Vereador Rodrigo Paim, também a vereadora Rosi Ecker Schmit e o vereador Professor Daniel. Então passo a 
palavra por até 3 (três) minutos para os membros da Comissão, depois os demais vereadores também poderão fazer uso da palavra”. Vereador  
Rodrigo Paim: “Boa noite a todos, obrigado pela presença de todos, é serei bem breve não sei se o presidente vai deixar todos os vereadores  
falar. Eu acho excelente a ideia como eu disse em Tribuna, e conversei com o Cláudio antes, eu não tô 100% a favor ou contra, eu queria ouvir né 
a situação. Acho bom, acho que volta aquele espírito natalino pra nossa cidade, o que eu questiono e gostaria de ouvir de vocês, que o já foi  
decidido provavelmente já foi discutido, o que me preocupa nesse evento na Rua do Desfile, é o que a Dona Rosa Helena já comentou, que é a 
respeito do trânsito, o hospital, porque por muitas vezes a gente como vereador, ouve bastante durante o evento, não só a ambulância mas às  
vezes as pessoas precisam levar o familiar que passou mal, que deu algum problema precisa levar pro hospital.  Tá sendo planejado algum  
corredor livre de acesso até o hospital não só pra ambulância, eu falo também eh particular. Porque já teve casos inclusive do próprio médico ter  
que chegar no hospital, ter que deixar o carro e a pé para conseguir chegar, então isso é uma coisa que me preocupa bastante na questão da  
mobilidade dos nossos gramadenses. E também é só uma opinião aqui, eu não sabia, não sabia até então, aonde seria o desfile, agora a senhora 
já falou o trecho né, e não se foi criado nada ou porque da Senador Salgado Filho até o final da Borges, até para desenvolver aquilo ali, porque no 
centro da cidade agora eu não sabia onde seria realmente o desfile né, por questão de mobilidade, a única dúvida que eu tenho é essa que me  
preocupa, é a mobilidade até a chegada do hospital, sem contar o resto né mas principalmente o hospital. Seria isso, muito obrigado”. Presidente  
da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Senhor sabe vereador, de que existe uma preocupação muito grande do gabinete do prefeito, do vice-prefeito, 
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e além deste corredor que durante o desfile será mantido né, também a o acesso pro hospital, como a São Pedro vai ficar né, não é como nos 
anos anteriores né, nas edições anteriores ela vai ficar livre de trânsito. Então vai poder ter o acesso para hospital também por ali, e a prefeitura já  
nos disse né prefeito, eh que pretende fazer uma via de acesso também pela parte de cima ou seja, pela Avenida Central né pela Avenida,  
também ter uma um acesso pro hospital”. Vereador Rodrigo Paim: “Até porque a senhora falasse que atrás da prefeitura vai ficar acesso para a 
ambulância, mas durante o dia veículos. Eu acho que pelo que eu entendia, os carros alegóricos e tal algumas coisas vão ficar estacionadas ali  
durante o dia, durante todo o desfile”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Não, sim senhor, não é não durante o desfile não, durante os 
desfiles aí os carros alegóricos não ficam ali, os carros alegóricos ficam ali atrás na rua atrás da prefeitura, é ficam naqueles dias em que não 
acontece desfile, eles ficam ali estacionados. Eles não não teriam, não teríamos a possibilidade de transportá-los toda vez né, de ida e volta né, eh  
não existe essa essa possibilidade técnica né”. Vereador  Rodrigo Paim:  “Muito obrigado, a preocupação minha seria essa, seria o acesso”. 
Presidente da Gramadotur  Rosa Helena Volk: “O senhor sabe que em termos de mobilidade, algo que também foi muito pensado pela nossa 
equipe, é de que uma vez que teremos eh o desfile às 20 horas em três dias de da semana, nos outros dias nada será fechado. Antes nós 
tínhamos o show do acendimento diariamente e era fechado né ali, complicava bastante também o trânsito, e agora na segundas, terças, quintas e  
sábados, esses quatro dias o show do acendimento será ali na Avenida das Hortênsias durante toda a extensão da Garibalde até São Pedro, mas 
não haverá fechamento das ruas senhor entende. Então isso também vai ser mais alguma coisa importante em termos de mobilidade”. Presidente  
do Sinditur e Conselho da Gramadotur Cláudio: “Vereador, a questão da ambulância foi debatida desde o início, uma grande preocupação nós 
como entidade, nós consultamos o Ministério Público antes de tocar todo o projeto à frente dessa retomada. Ficou bem claro e o prefeito também  
sempre nos frisou esse cuidado,  e não é um cuidado somente nos dias de desfile,  esse cuidado nós temos que ter  sempre com a nossa 
mobilidade. E a questão é o seguinte, essa questão do hospital ela preocupa muito os empresários também, porque se a gente não realmente fizer  
isso acontecer, nós, não vai ter quarto que chegue para todos. Então realmente o o essa questão do desfile no centro, ela uma questão muito mais  
abrangente, e não foi não é só em função das chuvas de tudo que aconteceu, era uma necessidade nossa realmente de retomar isso aí, e quando  
a gente fala de Gramado economicamente, não é só para Gramado, tem muitas empresas fora do Rio Grande do Sul, no Brasil inteiro, que não 
fecham a sua conta mensal sem o produto Gramado, e vão ter que demitir, vão ter o mesmo problema que nós temos aqui, se eles não tiverem um 
grande Natal Luz para vender, se eles não tiverem um produto muito bem realmente estruturado isso vai acontece no Brasil inteiro. Então essa foi 
realmente uma grande preocupação e claro, não tenho dúvidas de que essa questão da mobilidade vai ter alguns problemas, se a gente vier aqui e 
falar que não vai ter nenhum problema na nossa mobilidade, a gente sabe, só que o bônus eu não tenho dúvida que ele é muito maior vereador  
entendeu. Então a gente vai tentar, e temos que todos todos tentar, minimizar ao máximo tudo que pudermos, mas não temos alternativas também 
tão diferentes, a não ser realmente nos juntarmos e fazermos acontecer da melhor forma”.  Vereador Rodrigo Paim: “    Concordo Cláudio, a única 
preocupação minha é o hospital, não só ambulância, particular também, só isso que eu queria deixar claro, e tô à disposição também pra gente 
trocar ideia, a minha preocupação é só essa o resto eu concordo”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Só pedir colegas vereadores, 
que façam uso por uma vez dos três minutos, para que a gente possa também oportunizar as pessoas que estão presentes, a também fazer suas 
considerações”. Vereadora  Rosi Ecker Schmitt: “Boa noite a todos, cumprimentar nosso prefeito Nestor, Rosa Helena, Cláudio, Daniel nosso 
presidente  da  Comissão  hoje,  colegas,  Forças  de  Seguranças,  entidades,  comunidades,  secretários  municipais,  toda  a  nossa  comunidade  
presente nos acompanham também. Primeiro eu quero parabenizar a todos vocês, essa iniciativa foi muito importante né, eu sou totalmente a  
favor desta ação né. Nós precisamos, estamos vivendo uma difícil situação, eh e acho que toda a ação, toda o reinventar neste momento é  
importante para todos nós, para a nossa cidade, é a gente tem trabalhado muito, e a administração também tem trabalhado muito, eh para atender  
a nossa comunidade nesse momento né, mas também a gente precisa pensar na nossa economia né Rosa, quase 90% vive do nosso turismo.  
Então eu acredito que esta ação do desfile voltar às ruas, vai sim movimentar muito o nosso centro da cidade né, e esse horário também uma hora  
antes também vai ajudar. Então parabéns pela iniciativa de vocês né, como Cláudio falou, talvez teremos alguns problemas né Cláudio. Mas  
vamos todos acho que nesse momento se ajudar, e pensar positivo, e claro tem que ter eh uma movimentação, uma logística, seja boa né, mas eh  
vai dar certo, vai dar certo sim, né. Então parabéns a todos, também a toda a tua estrutura lá da Gramadotur também, por todo esse esforço,  
obrigada”. Vereador  Celso Fioreze: “Uma boa noite a todos, cumprimentar prefeito, cumprimentar a nossa presidente da Gramadotur, nosso 
Presidente Sinditur, presidente da Comissão, colegas vereadores, todos aqui presentes. E dizer que Gramado vive de ciclos, em 1985 não tinha 
aeroporto Salgado Filho, tinha o aeroporto, os passageiros não vinham pelo aeroporto, vinham pelo rodoviário ou o carro particular, e se passava 
um grande desafio na cidade para fazer uma movimentação. Então um grupo de casais tiveram a ideia de fazer um Natal Luz, um evento que foi  
num sábado, trazendo coragem de outras cidades, para fazer apresentação, gratuitos vieram gratuitamente ganharam o jantar e depois voltaram  
na noite no mesmo dia. E naquele dia, fazendo apresentação na frente da igreja São Pedro, eh deu um temporal choveu, todo mundo foi para 
dentro da igreja, e no pavilhão do lado da igreja estava servindo o jantar e todos disseram, acabou, acaba aqui, não tem mais, essa chuva não vai 
dar. E o Maestro Eliazar de Cavalho disse, não, aqui é o começo de um grande evento, e esse evento então ele teve outro ciclo em 2012, saiu do 
centro porque no começo era as pessoas que a caminhavam com uma vela até o Parque Hotel, então era comunidade. Então o que eu quero dizer 
rapidamente, deixar a palavra para nossos, e as pessoas que vieram aqui hoje para falar dizer o seguinte. Acho que a comunidade, não só o poder 
público, a comunidade Cláudio, a hotelaria, gastronomia, loja, parques, tem que fazer uma grande decoração Esse é o ano da grande decoração, 
tá difícil, mas vamos ser criativos, e quero pedir ao Marcelo dá um um olhar especial para a Rua São Pedro e a rua Garibaldi que sempre foram 
meia, sempre a Borges, e as outras ruas então, essas duas ruas com atenção especial, e também a Avenida das Hortênsias nós temos um um 
grande fluxo gastronômico né, seguindo em direção a Nova Petrópolis. E então ali também já foi cobrado que merecem fazer um um grande  
trabalho ali, chamara toda a gastronomia, o comércio, e é comunidade, é famílias, é comunidade. Então eh a gente reclama, cobra muito e tal, mas 
eu acho que é a hora de eh se unir e fazer, fazer um grande evento. Cumprimentar a presidente Rosa Helena e por toda a sua equipe também, 
que com certeza está toda engajada para nós fazer o melhor. Estamos passando um momento terrível, mas somos fortes, trabalhadores, já viemos  
lá de um passado com energia, com com raiz, com força, alemães, italianos, eh portugueses, sírio libaneses, e essa cidade está aí desejada,  
desejada. Um dado, essa semana segunda-feira, foi um dia que deu muitas reservas para julho para a frente, muitas que eu digo é que vamos ter  
um, não sei como que tão chegando, vem por Rota do Sol, uma estrada terrível que a manhã inclusive, parece que vão entregar um documento aí  
pro Governador, porque tem que dar uma olhada também, porque nós temos que se é acolhimento tem que acolher também, com estradas boas,  
com com bem receber, um bem receber para ele se encantar e voltar e trazer indicar mais turistas. Era isso, passo a palavra pros demais, 
obrigado”. Vereador Ike Koetz: “Boa noite a todos, Prefeito Nestor meus cumprimentos a ti, vice-prefeito Luia aqui a presidente, Rosa Helena, 
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demais Secretários Municipais, toda a equipe da Gramadotur, qual tenho muita admiração por todos vocês, as forças de segurança aqui, também  
Capitã Maldaner, as entidades. É muito bom a gente ter realmente esse plenário cheio, isso mostra o tamanho da paixão e da emoção, quando a 
gente fala do nosso principal  evento que é o Natal  Luz.  Então demais colegas, presidente da Casa aqui,  cumprimento os demais colegas,  
principalmente essa comunidade que se faz presente, porque é assim que é feito o Natal Luz. Então eu tô muito feliz da gente poder tá dialogando, 
e tá daqui a pouco construindo novas ideias né, e sugerindo, e quando o colega cita assim, “que não há espaço para errar”, eu acabei escrevendo  
duas páginas aqui.  E eu acho que eu esqueci  ainda de anotar algumas coisas,  de tantas informações e de tanta coisa que foi  pensada e  
vislumbrada para a edição esse ano. Parabéns Rosa por toda a tua dedicação à frente da Gramadotur, gostei muito quando o colega Celso 
também trouxe, relembrou todas as atitudes mesmo de criação do Natal, das revoluções, das transformações, que foram feitas, da criação da  
autarquia que foi dita aqui também, e desses atos de coragem né de realizar os eventos na pandemia que é importante a gente lembrar no ano de 
2021 né, nós 21 22 nós sendo pioneiros ali e tendo que fazer afastamento das pessoas, das famílias, não podendo ter nem alimentação dentro dos  
espetáculos. É importante a gente lembrar do tamanho do desafio nesses últimos quatro anos né, que a gente encerra agora com mais um desafio  
que  nós  temos  aí  pela  frente,  a  sensibilidade  também de  transferir  pro  Serra  Parque  o  Nativitaten,  e  ao  mesmo tempo né  entregar  para  
comunidade esse Lago tão importante o Lago Joaquina que vai ser eh cada vez mais valorizado, e essa sensibilidade também de retomar e trazer  
de volta o desfile. Eu gostaria de lembrar também né, e reforçar que a Gramadotur realmente ela é uma geradora de fluxo turístico de empregos 
diretos e indiretos, renda para muita, para toda a população aqui de Gramado, ela aquece a nossa economia, ela aquece o senso de solidariedade, 
e eu vi que os Clubes, temos representantes de Clubes de serviços aqui, também eu fico muito feliz por isso. E por todo esse trabalho eu me 
impressiono com essa capacidade de geração de renda da Gramadotur né, que ela tem que se reinventar, porque afinal de contas ela não recebe  
um real né de recursos públicos né, da prefeitura. Eu gostaria que fosse  falado né pela presidente, como é que tem sido a questão das leis de 
incentivo, eu vejo que é sempre um sacrifício né das leis tanto do Estado quanto né a Lei Ruanet que vem do Governo Federal, como é que tem  
sido essa busca e a sensibilidade dos outros entes então estado e Federação. Muito obrigado”. Presidente Cícero Altreiter: “Boa noite Presidente 
Daniel que preside essa audiência pública, Prefeito Nestor, Secretária Rosa Helena, Secretária Presidente Rosa Helena, Cláudio representando o 
Conselho e Sinditur, colegas vereadores, força segurança e a comunidade aqui presente na Casa. Diante do do acontecido foi uma reivindicação  
nossa, que houvessem ações né nossa em nome da comunidade, porque nos procuraram né e é muito importante, acho esse retorno no meu 
entendimento do desfile ao centro. E ficaram algumas dúvidas técnicas, só a Rosa se puderem esclarecer os carros alegóricos, ficam atrás da 
prefeitura aí disseste que ali ficam então corredor de passagem para automóveis também, ou só para ambulâncias, porque eles vão ficar ali  
constantemente a não ser quando eles estiverem no desfile né. O desfile é da Garibaldi até a Borges de Medeiros, isso a Borges de Medeiros fica  
livre, então a rotatória ela vai ser deslocada para cima é isso, fica o trânsito livre na Borges, e aí não fica trancado na Borges. Os carros alegóricos  
depois eles ficam em paralelo na Borges, aonde, Avenida das Hortênsias, na Avenida das Hortênsias certo, já que a gente tá fazendo se puderes  
eh responder ali atrás da prefeitura fica trancada para automóveis pode ser”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Então sim, a ali atrás 
da prefeitura a gente fala na ambulância, porque vamos dizer né eh é o bem maior é a vida das pessoas né, a sua necessidade de chegar até o  
hospital. Mas ali também tem um condomínio de prédio né, também tem uma entrada de um condomínio ali, então sim fica a circulação numa via”.  
Presidente Cícero Altreiter: “Certo, uma dúvida também quanto aos colaboradores, que por são daqui, quantos colaboradores tem no desfile no  
Nativitaten, se sabes e não sei se tens esse número para nos esclarecer. E aproveitando então a oportunidade e sabendo da importância do  
Conselho da Gramadotur na construção de estudo, eu fiz um pedido de indicação né que duas cadeiras fossem acrescidos ao Conselho, a Achoco 
e a Apasg né, a associação do chocolateiro, e a Apasg aí que em torno empregam em torno de 5000 (cinco mil) pessoas, e da importância desses  
dois segmentos estarem no Conselho, se vocês já receberam essa Indicação, e qual o posicionamento de vocês, obrigado”.  Vereador  Renan 
Sartori: “Então eu reitero os meus cumprimentos a todos, eu vou fazer dois questionamentos, se o espetáculo que vai ser apresentado ao centro  
ele tem as mesmas características do espetáculo que era apresentado na Expogramado, depois como ficará o projeto do desfilódromo né que foi 
anunciado  pela  administração,  e  respondendo  então  Rosa  Helena  a  tua  pergunta,  da  onde  eu  tirei  os  valores,  eu  tirei  do  site  oficial  
ingressosnataldegramado.com.br, o que me estranha na tua fala é que depois do meu pronunciamento aqui na Câmara de Vereadores, o site  
ingressosnataldegramado.com.br ele ficou fora do ar alguns dias,  eu vi  que houve algumas modificações, mas realmente esse papo é para 
enganar  os  desinformados,  porque  muitas  pessoas  que  estão  aqui  dentro  também  me  questionaram,  guias,  pessoas  do  trade  turismo 
questionando os altos valores. Quando vocês falam que o valor começa em R$ 150,00 (cento e cinquenta reais) claro, uma meia entrada, um  
cadeirante, pode ser que esse valor, e se nós formos agora todo mundo nesse site, eu faço questão de a gente poder entrar, entrei aqui no site vou 
fazer a barra de rolagem lá e clicar no grande desfile. Hoje nós não temos mais as cadeiras bronze, e clicando aqui tu vê que o menor ingresso  
oferecido no site oficial que seria a cadeira, agora ela não identifica mais, e tu clica aqui para comprar ele, ele apresenta um desconto ele aparece 
R$ 400,00 (quatrocentos reais). Então eu queria entender um pouquinho mais, sobre realmente os valores dos ingressos, porque ou eu realmente 
sou muito ignorante não consigo mexer no site oficial, ou realmente existe alguma informação errada que foi passada nessa noite, as minhas 
perguntas eram essas, obrigado”. Vereador Neri da Farmácia: “Muito boa noite a todos, Prefeito Nestor, Presidente Rosa Helena, Cláudio, toda a 
comunidade que está presente, Gramado só é Gramado né Presidente Rosa Helena, porque ela se construiu em cima da comunidade, dos 
gramadenses que nasceram aqui, de gramadenses como eu, que veio de fora para morar aqui, trabalhar, constituir a família né, e buscar né a  
felicidade que no fim é o que todos almejam. E eu sou muito feliz ter escolhido Gramado aqui para morar, e se nós fizermos uma pesquisa aqui eu 
acho que grande parte de quem tá na plateia hoje, é se juntou aos gramadenses nativos aqui,  e construir  essa cidade linda maravilhosa e  
desejado. Eu sempre falo que quem veio a Gramado, quer repetir novamente a visita, e quem não veio sonha um dia chegar e conhecer a nossa  
cidade. Então eu quero parabenizar, eu não tenho perguntas para fazer, porque eu concordo muito, fiquei muito contente com a notícia né de 
trazer  o espetáculo novamente aqui  pro pro centro da cidade,  esse momento é importante né pra gente tá ouvindo a comunidade,  buscar  
informações, eu recebi eh contato de empresários dali  da Avenida das Hortênsias preocupado realmente, acho que colocaste muito bem aí  
Presidente né, que a questão das arquibancadas que acredito que com as cadeiras não vai trazer grandes transtornos né pros comércios, e na  
época aí que ocorria também né o 2013, se não me engano foi o último desfile o ano do desfile na rua, mas eu lembro eu trabalhava na área  
central ali né, pessoal que me conhece da do ramo de farmácia e 5 horas da tarde o pessoal já começar a se aglomerar no centro né, para se  
preparar encontrar um local para assistir os espetáculos. Isso acaba fomentando todo um comércio né, a gastronomia, o pessoal acaba entrando  
nas lojas, acaba visitando algum outro local da cidade uma loja de chocolate enfim, acredito que essa é um grande diferencial também. E quero 
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aproveitar né e agradecer prefeito, a presidente, por ter atendido né o nosso pedido indicação do presidente aqui da Comissão, da pessoa com 
deficiência aqui na Câmara de Vereadores né, e a gente protocolou então essa indicação, prefeito logo foi lá conversar com o prefeito nos atendeu 
passou para para a Rosa Helena, e nós temos o tema então esse ano do acolhimento. E por coincidência né pegamos esse período né terrível do 
nosso Estado. da nossa região. eu acho que vem somar esse momento né, que além de estar atendendo as pessoas com transtorno de espectro  
autismo, vai tá também, vem a Gramado que nós queremos acolher vocês também né, nesse momento difícil. E a cidade linda eu acredito e aí eu  
reforço também Celso, acho que é o momento né do do empresariado se unir né, unir forças com o executivo né, com as entidades né Cláudio,  
Abrasel, Sindtur, e nós fazermos uma decoração né para ficar na história da cidade de Gramado. Então parabéns aí, parabéns toda a equipe da  
Gramadotur, é que nesses momento difícil né de dificuldade, a gente tem que buscar outras estratégias, e acho que é um momento eh bem 
importante,  e com certeza e não é diferente essa garra,  esse DNA que o gramadense tem de luta né,  que vem lá realmente dos nossos  
antepassados que construíram essa cidade maravilhosa.  Então estamos juntos  aí  para  trabalhar  por  Gramado,  obrigado”.  Vereador  Rafael 
Ronsoni: “Cumprimentar vereador Daniel, cumprimentar o nosso prefeito Nestor, Rosa Helena, Cláudio Presidente, cumprimentar os Conselhos 
com as entidades, todas que estão aqui e cumprimentar a administração da Gramadotur junto com a Rosa Helena, essa magnífica equipe que a  
Rosa escolheu e que tem junto, e que nos orgulha muito. Cumprimentar todos nossos empresários, pessoas que estão hoje, e que reivindicaram e  
pediram, que o grande desfile de Natal voltasse ao centro da cidade. Com isso tudo nós precisamos sim de cumprimentar a administração 
municipal e a administração da Gramadotur, pela humildade e pela grandeza, humildade de trazer e poder ouvir a comunidade, o que aquilo que a 
comunidade reivindicava, pedia, porque gramado não é da administração municipal, Gramado é dos gramadenses, daquelas pessoas que vieram, 
adotaram essa cidade e aqui moram, e aqui amam e sabem o que fazem. São nossos empresários de todos os ramos, o ramo do turismo que é  
onde que nós temos nosso sustento, e cumprimentando a todos vocês que trouxeram e devolveram, aquilo que nós mais precisamos nesse 
momento. Nós temos que ser humildes e temos que entender, e temos que entender também quando se faz os teatros, a dor, da forma que era 
administrada Gramadotur, e da forma que é administrada hoje. Eu sei que é difícil quando você tem interesses particulares, nós sabíamos quem 
estava ontem na Gramadotur né, por que forma de que maneira, por que salário que lá estavam trabalhando, familiares, isso complica, isso é dói,  
isso é complicado. Mas nós não podemos olhar as coisas particulares, nós temos que olhar o maior, o todo, nós temos que olhar é a nossa cidade 
e não olhar essas coisas pequenas, esses desserviços, nós somos vereadores nós temos que ter muita responsabilidade a nossa voz, ela vai  
longe, ela tem eco e ela dá muito resultado. A partir do momento que nós subimos nessa tribuna e começamos a falar coisas contra a nossa 
cidade, isso é um desserviço para os nossos empresários, para a nossa comunidade, pras pessoas. Isso sim é falar em desemprego, isso sim é  
falar em retrocesso, isso nós temos que se preocuparmos é muito fácil nós subirmos aqui e falarmos, se nós temos responsabilidade sim, nós 
vamos aos órgãos públicos, nós vamos conversarmos, nós vamos dialogarmos, e depois nós vamos subirmos aqui e vamos dizermos, comunidade 
eu lutei por vocês, eu estive do lado de vocês e ajudei a construir isso, não simplesmente subirmos aqui botarmos um contra o outro e tentarmos  
queremos ganhar e dizermos que eu sou o melhor. Nesse momento nós não temos aqui fazermos politicagem, aqui nós temos que fazermos 
administração pública e cuidarmos sim de uma comunidade. Muito obrigado comunidade, por todos vocês eu estou sempre à disposição, e com  
muita humildade à disposição para escutar vocês, eu nunca sou o dono da verdade, e sempre estou aqui para ouvirmos, dialogarmos, e nós juntos  
discutirmos e vermos o que é melhor para a nossa cidade. Muito obrigado Presidente Cláudio, muito obrigado pela sua entidade, pelo Conselho da 
Gramadotur,  e  por  toda a nossa administração de Gramado.  Muito  obrigado”.   Presidente da Comissão de Mérito  Prof.  Daniel: “Obrigado 
vereador, agora o meu espaço de fala, eu vou dividir meu espaço em fazer alguma sugestão, e também trazer alguns questionamentos que fui  
provocado durante a semana. Mas primeiramente, eu gostaria prefeito de agradecer imensamente a presença do Senhor, é sempre uma honra 
recebê-lo nessa Casa, assim como a presidente da Gramadotur também agradecer, para que possa é importante enriquecer o nosso espaço da 
credibilidade, ouvir a comunidade. Nós sabemos que nós vivemos um momento de dificuldade enquanto cidade, enquanto Estado Rio Grande do  
Sul, nossos negócios, as nossas vidas foram duramente impactadas. E eu acho que essa mudança do desfile, ela traz sim uma esperança, eu  
acho que também é uma atitude de coragem, e é uma atitude de resposta à comunidade, que entende como o vereador Celso nos trouxe né 
Celso, nós nós temos um ciclo nós não podemos nunca esquecer daquelas famílias lideradas ali, principalmente pela família Peccin, inicia o Natal 
Luz uma forma mais amadora, comunitária, nós partimos depois por um outro ciclo de profissionalização já sobre a gestão da família Peccin,  
depois vem a Gramadotur, que também é um passo importante né. E concordo presidente, ela é uma criança ainda né, ela ela vai crescer e, mas  
eu também entendo que nós chegamos enquanto cidade, no momento de mudanças, eu acho que esse é um passo importante nós estamos  
dando, e fiquei muito feliz com o formato, algumas preocupações que eu tinha elas foram elucidadas, o formato de como se dará o desfile me  
parece muito interessante, ele vai ele é um desfile democrático, ele possibilita a Gramadotur arrecadar o recursos para viabilizar o espetáculo, mas  
também possibilita que as pessoas que vêm visitar a cidade, os nossos moradores voltem a ver se desfile no centro da cidade. Também é 
importante acho que, eh relatar a a importância do Conselho Gramadotur, das pessoas que doam seu tempo eh para poder dedicar, e até nos 
momentos de debate num grupo alguém, ah eles ganham um getom, ganham um valor, disse olha e é um recurso nem razoável pro tempo que 
eles dedicam eh em favor da cidade nesse conselho, assim como servidores, eu acho que a Gramadotur faz muito com pouco né, a estrutura ela  
ela me parece também muito pequena pros desafios que existem. Então dividir minha fala nesse momento de agradecimento a todos vocês, e  
partir agora de forma mais imediata pra sugestão, uma sugestão que eu gostaria de deixar acho que para esse ano é muito difícil, nós precisamos 
esperar o lago Joaquina passar pelo processo de revitalização é, eu acho que nós precisamos ocupar aquele espaço em algum evento do Natal.  
Não mais com arquibancadas como ele existia, mas ali um espaço clássico da cidade, eu eu lanço um desafio aqui se já não está sendo pensado,  
e nós ocuparmos o Lago Joaquina Rita Bier em algum momento, nós enquanto autarquia cidade pro natal. Eu também faço uma solicitação, que o 
vereador Celso também coloca aqui em relação principalmente a Avenida das Hortênsias sentido Gramado Nova Petrópolis,  que é um polo  
gastronômico da cidade. Então a minha pergunta é, se haverá um algum, alguma atração especial, alguma decoração especial nesse espaço, e 
também Presidente, eu trago aqui um, Avenida das Hortênsias na centro da cidade em direção à Nova Petrópolis que pega os fondues, pega  
aquela área gastronômica. E presidente, me preocupa muito e a senhora traz algum já, algumas informações que aumentará o número de artistas 
que vão poder fazer  parte do desfile  de Natal.  A questão do show do acendimento,  embora a senhora também traz hoje uma informação  
importante,  que haverá uma, todas as noites um acendimento mais nos arcos,  não mais na frente da cidade,  mas muitos artistas ali  e  eh  
trabalhavam nesse acendimento né, isso, assim como também a fantástica a fábrica de Natal eh projetos já foram entregues, foram feitos enfim, 
foram pensados. Então a há um apelo desse dessas pessoas, que e a minha pergunta é, existe alguma possibilidade disso mudar, esse show do 
acendimento acontecer, e a Fantástica Fábrica de Natal acontecer, ou já está estabelecido que nesse ano não. E se a senhora acha que esse 
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outro evento aqui no centro da cidade, que é o desfile vai suprir né, essas ofertas de emprego né, de trabalho para esses profissionais. E uma  
outra pergunta também, que que eu fui procurado por alguns artistas que não receberam, não da autarquia deixar claro, autarquia acho que tem  
todos os compromissos, mas uma empresa que fez o seu espetáculo no Natal Luz, alguns relataram que não teriam recebido algumas parcelas, se  
existe alguma possibilidade da Gramadotur tentar intermediar, tentar buscar o pagamento para esses artistas, embora não seja acho que é bem 
claro,  inclusive da parte deles não é uma dívida da autarquia,  se existe alguma possibilidade alguma resposta.  E uma última pergunta daí  
direcionada ao prefeito, prefeito, nós sabemos, não prefeito vamos o senhor tá muito quietinho aqui. Prefeito é uma isso em Prefeito a gente sabe  
né, e a Sônia mais do que todos nós aqui, que nós temos uma questão de diminuição de arrecadação, nós estamos teremos que equalizar as 
contas né, então a acho que uma dúvida que nós temos, e uma preocupação é da viabilidade econômica né de acontecer o evento, e se existe a 
possibilidade havendo necessidade, que o município através do executivo faça aporte eh algum aporte financeiro para Gramadotur. O que eu já, 
declaro de início que sou favorável se houver necessidade. Então são esses meus questionamentos”. Presidente da Gramadotur  Rosa Helena 
Volk: “Eu inicio então agora, ok. Bom, então vou, eu fiz algumas anotações aqui né dos questionamentos, e se eu esqueci de anotar algum por  
gentileza né, é só me lembrar. Com relação às leis de incentivo, nós conseguimos sim aprovar leis de incentivo, de Lei Ruanet que é ai federal,  
que é aquela que a empresa é de lucro real e ela pode destinar até 3% do seu imposto de renda eh para aplicar em projetos culturais. Nós temos  
aprovado em todos os nossos eventos graças a Deus, sempre com nota máxima é uma maravilha, mas só conseguimos captar no Festival de  
Cinema e no Natal Luz, por quê, porque são eventos de grande repercussão nacional, e a gente consegue captar alguma empresa, porque as  
demais aí é mais por interesse técnico né, de marketing das empresas, de estar presente nesses dois grandes eventos. Porque infelizmente eh a 
maior parte das empresas, dos conglomerados, que possuem grandes valores de de lei Ruanet, elas combinam com o governo federal, eh aonde  
esse recurso será usado, e este ano em particular houve uma orientação, para que fosse eh depositado e para que fosse incentivado eh Parentins 
e São João. Então infelizmente a nossa dificuldade foi ainda maior, eh Inclusive a fora a lei de incentivo né, nós também estamos solicitando ao  
Ministério  do  Turismo,  através  de  um  ofício  que  encaminhamos  ao  Ministro  Celso  Sabino,  e  que  estamos  buscando  apoio  de  diversos 
parlamentares gaúchos da nossa bancada federal de todos os partidos, eh para que o Natal Luz também possa receber um recurso, vereador 
Daniel Professor Daniel, eh no valor de R$ 5.000.000,00 (cinco milhões de reais), que realmente nos ajudaria muito para viabilizar não só o Natal,  
como a Autarquia. E nós estamos baseando esse pedido porque o Natal Luz vai ser a ação da lavoura da cidade, vai ser importantíssimo para a  
movimentação da cidade, ocorre durante 88 (oitenta e oito) dias, e o governo federal através do Ministério do Turismo deu R$ 10.000.000,00 (dez 
milhões de reais) para Parentins que é um final de semana. Eu não tenho nada contra Parentins, eu quero que fique claro que toda a manifestação  
cultural do norte, do nordeste, tem todo o meu mais profundo respeito, mas é um final de semana, ganhou R$ 10.000.000,00 (dez milhões de  
reais),  e o Estado do Rio Grande do Sul passando por uma dificuldade tão grande, a gente entende e deseja o apoio desta Casa, todos né, dos  
parlamentares gaúchos, nós estamos é programando junto com as entidades lá do Conselho da Gramadotur, nós irmos Prefeito, vice-prefeito, 
deputados, irmos ao Ministério do Turismo pessoalmente, presencialmente fazer essa reivindicação que já foi feita eh através de um ofício lá atrás  
né. A gente entregou também aqui e para o Secretário Zuanasi, mas é um é uma necessidade muito grande, premente nossa, é eh também,  
também foi passado recurso da Ltur para o São João. Então a gente entende que já que existe esse olhar pro evento, que olhe pro maior evento 
cultural,  um dos maiores eventos culturais  do Rio Grande do Sul  que tá  necessitando tanto,  não é só o evento que tá  necessitando,  é  a 
comunidade toda que vive do turismo, de eventos. Com relação à lei de incentivo estadual, eu acho que os senhores e as senhoras, me viram aí o 
ano passado brigando bastante, Gramado né Ricardo, Ricardo era Secretário de Cultura na época, nós brigando muito aí com o governo do  
estado, porque nenhum projeto de Gramado ganhou lei de incentivo estadual. Essa sim, muito fácil para nós que temos bons projetos Graças a 
Deus, muito fácil de captar, porque ela é uma lei do ICMS, então não é a empresa de lucro real que tem que ganhar, ter resultado, tem que pagar  
Imposto de Renda, não é o ICMS que a empresa recolhe um percentual dele ela pode pode entregar né. Este ano o Estado do Rio Grande do Sul  
através da Sedac, da Secretaria de Cultura, abriu por um espaço muito limitado de tempo, mas a Gramadotur que tem uma equipe graças a Deus 
maravilhosa, nós conseguimos, tinha o prazo só até dia primeiro de abril, eles anunciaram o começo de fevereiro e nós conseguimos inscrever oito  
projetos, oito projetos na lei de incentivo, saiu agora na sexta-feira da semana passada a classificação, fora Festa da Colônia que eu não sei por  
que a Secretaria de Estado da Cultura, os pareceristas troca parecerista e mesmo assim, eles não sei porque não conseguem gostar da nossa 
Festa da Colônia, os nossos demais projetos ficaram todos entre o primeiro e o terceiro lugar nas suas categorias. Então eu acredito que este ano 
Prefeito,  nós  tenhamos  a  possibilidade  Ike,  de  termos  o  ICM.  Então  estamos  batalhando,  mas  este  recurso  do  Ministério  do  Turismo  é  
fundamental, e a gente vai fazer uma forte reivindicação. Com relação ao número de pessoas do desfile no Nativitaten, que foi uma das perguntas 
que os senhores fizeram, no desfile nós vamos ter mais de 400 (quatrocentas) pessoas ao invés das 230 (duzentos e trinta) que nós tínhamos lá  
no Expogramado, teremos mais de 400 (quatrocentas) e no Nativitaten nós teremos em torno de 75 80  (setenta e cinco, oitenta) pessoas de  
elenco envolvidas. Ainda foi feito também uma, um questionamento né, do vereador Professor Daniel com relação a show de acendimento, fábrica,  
não o show do acendimento como ele era concebido, e a Fantástica Fábrica elas não acontecerão, desta forma não estão na grade deste ano. O  
acendimento então eu vou repetir, as segundas, terças, quintas e sábados ocorrerá às 20 horas nos arcos com música, som, durante quase dez  
minutos, de oito a dez minutos, vai ser bem importante, bem bacana, bem emocional. E as quartas, sextas e domingos então, o grande desfile de 
Natal.  Com relação às características né que o vereador  perguntou do desfile  no centro,  é  um desfile  grandioso,  maravilhoso,  com carros 
alegóricos incríveis,  é naquela época em que o desfile ocorria no centro o número era bem menor de carros alegóricos,  mas nós temos essa  
produção, nós vamos utilizá-los, né. Então serão doze carros alegóricos, serão um grandioso desfile que nós vamos apresentar aqui no centro da  
cidade. Com relação à parte dos ingressos, eu não sei, eu vou deixar pros ingressos para responder depois né, porque o vereador não tá no 
momento, eu gostaria que ele ouvisse né. Então eu vou se os senhores me permitem eu vou deixar essa parte para depois. E o vereador Neri falou 
que eh a cidade de Gramado é muito desejada, eu devo dizer para vocês que a nossa pesquisa de perfil de público que nós contratamos de  
empresas profissionais, a que ganhou a licitação o ano passado inclusive a mesma que faz pro Festuris, então uma empresa super renomada no  
Brasil inteiro, ela chegou à conclusão de que 97% das pessoas que estavam na cidade durante o Natal, vieram pelo Natal, pelo Natal Luz, o 
grande indutor praticamente único, e pasmem 82,1% por estavam pela primeira vez na cidade de Gramado. Olha o que é essa atratividade que 
nós temos, e nós eh fizemos eh prefeito, eh uma reunião com a equipe diretiva da CVC, num momento de grande discussão, eh e eles disseram  
que esse meu número aqui de 82% tava confirmadíssimo pelos números da CVC. Eu fiquei muito feliz não é com esta confirmação. Bom agora o 
vereador voltou, então eu vou retornar e que eu cheguei na minha ordem para falar dos valores, eu esperei o senhor voltar vereador, para que eu 

FL. 59



RQ - 025

Data: 19/10/2010

Revisão: 001

Página 9 de 16

Ata de Sessão

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN
 - XVI Legislatura -

possa esclarecer né. Então assim, infelizmente não existe só o site do Natal Luz vendendo ingresso, aliás o único que não tá vendendo ingresso 
ainda é o do Natal Luz, se os senhores pudessem fazer o teste comigo aqui agora,  natalluzdegramado.com.br este é o site oficial do Natal Luz,  
não tem um valor, não tem um preço, nós não estamos vendendo ingresso, a campanha toda vai ser eh lançada a partir de julho né, a venda 
começa no dia 11 de julho. Agora vereador, existem muitos outros sites Natal Luz em Gramado, Natal luz Gramado na ingressos Natal Luz, tem 
diversos outros. Eles não estão enganando, eles estão vendendo e eles se transfiguram o máximo possível com a cara do oficial né, a gente tem  
grandes discussões lá né Dr Marcelo, muitas vezes se consegue tirar do ar algum que tá usando alguma imagem que é nossa, que não tem direito 
de usar, mas na verdade eles têm legitimidade para fazer essas pré-vendas. Eles muitas vezes eles nem têm o ingresso, mas eles vendem com o  
voucher enfim, eles fazem a venda deles. Então esses sites que o senhor, o senhor é uma pessoa inteligente tenho certeza, mas mas qualquer um  
se equivoca né ao procurar, e muitas vezes o próprio consumidor, a gente normalmente fala olha compre do site oficial, compre do site oficial.  
Agora eu devo dizer  ao senhor,  que o senhor tem todo o direito de se enganar e olhar  no site errado,  agora,  discutir  de público,  valores  
equivocados eu acho um desserviço, eu vou lhe dizer porque vereador, toda postagem pública ou privada, pública ou privada de Gramado hoje, e  
já há algum tempo alguns meses, Infelizmente o ponto nevrálgico, o mais discutido, o que causa maior polêmica é o preço, qualquer um de nós 
pode verificar, pode abrir qualquer blogueiro, pode abrir qualquer site, falou de Gramado, uma publicação do poder público, da iniciativa privada  
verá que, nossa os preços são abusivos, porque exploram o turista e não o turismo. Então sim, discutir preços equivocados ainda perguntando se  
vale a pena pagar, o senhor me desculpa, é um desserviço, é o desserviço não ao Natal, é o desserviço ao destino Gramado como um todo.  
Senhor me desculpa a minha franqueza, mas realmente se eu desse voz para qualquer um do trade, aqui eu tenho certeza que diriam a mesma 
coisa. O Lago Joaquina Rita né, que o senhor falou aqui Vereador Professor Daniel, do Lago ser ocupado pela Gramadotur, eu acho que o Lago 
Joaquina Rita Bier tem tido uma ocupação espetacular da nossa comunidade, dos nossos artistas, das manifestações culturais tem sido um lago 
de economia criativa num trabalho muito bacana, que a nossa Secretaria de Cultura e tem desenvolvido desde a nossa administração. Então eu 
acho que o Lago ele tá ele tá muito bem, ele tá com a nossa comunidade, ele tá com os nossos artistas, ele tá com os nossos artesãos, ele tá com  
a nossa população usando, a gente tem que admitir que nós fazíamos uma intervenção muito forte no Lago né prefeito eh durante basicamente  
dois meses, porque nós precisamos de um mês e pouco para montagem, precisamos de um mês e pouco para desmontar tá, e depois ainda ficava  
um rescaldo de grama que tinha que ser reposta, de mobiliário urbano, de bancos que tinham que ser recolocados. Então senhores, realmente eu 
entendo o desejo da comunidade que o lago fique à disposição da comunidade, eu acho que ele tá sendo super super bem é utilizado. Com  
relação à Avenida das Hortênsias, e a sua decoração e iluminação que o senhor falou, então aquelas conversas prévias lá né Rafael enquanto 
ainda secretário, com Secretaria de Obras aquela negociação, que que que a prefeitura pode nos ajudar, ajudar Gramadotur, nós fizemos uma  
construção muito bacana, porque na Avenida das Hortênsias logo depois da São Pedro em direção lá a ao Pórtico de Nova Petrópolis, vamos falar  
assim naquela primeira quadra até a tia Rita, até a Rua Tia Rita ali, eh nós tínhamos basicamente nada de iluminação, nada de iluminação, pois a  
prefeitura municipal de Gramado através da Secretaria de Obras, vai fazer toda uma instalação elétrica, ali nós vamos ter pela primeira vez a 
iluminação ali, e a decoração ela vai iniciar ali naquele canteiro central, Prefeito Nestor fez na sua administração anterior, então ela vai começar 
naquele canteiro central ali na rua tia Rita, e ela vai se estender até o Pórtico de Nova Petrópolis. Então todo aquele eixo ali que é bastante  
movimentado dos restaurantes, logo depois ali na Avenida das Hortênsias depois da São Pedro até a tia Rita será com iluminação e a partir da Tia  
Rita até o Pórtico com decoração. Então essa era, essa resposta, ah e do show de acendimento da Fábrica, acho que eu já respondi também pro 
senhor que não infelizmente eles não estão o show de acendimento vai ser entendi dessa forma, e a fábrica não. E com relação aos trabalhadores  
que o senhor comentou, a empresa infelizmente restou inadimplente né, e tinha um contrato de, eh não não não foi contratada pela Gramadotur,  
não era através de licitação, era uma parceria público-privada que realmente ficou com um problema, inclusive com relação à Gramadotur a gente  
tem já há dois anos um acompanhamento com o Ministério Público junto não é Dr Marcelo, em relação a essa empresa, e ela não poderá inclusive 
contratar com o poder público não só de Gramado, mas do Brasil inteiro. Acredito que por muito tempo, e infelizmente é algo que nos dói muito  
saber, de que não foram só artistas, mas fornecedores e outras pessoas, eh ficaram com algum saldo. Não sei se eu respondi todos, se eu esqueci  
de alguma coisa, por favor”. Presidente do Sinditur e Conselho da Gramadotur Cláudio: “Só gostaria aqui de falar também sobre a questão da 
Apasg e da Achoco tá, pelo menos para nós no Conselho não chegou nenhum ofício ainda, solicitando cadeiras para Apasg e da Achoco”. 
Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Pois é, eu acho que para nós também da Gramadotur não né Marcelo, não chegou ”. Presidente 
do Sinditur  e  Conselho da Gramadotur  Cláudio: “Mas o que eu queria  falar  como vários,  realmente dos Senhores falaram,  muitos são os 
beneficiados mas não não é só o centro da cidade que é muito favorecida, é a comunidade a cidade como um todo, eu tenho um hotel que é lá no  
final da Borges, era o desfile na Expogramado estava a quinhentos metros, por que que eu lutei tanto para vir pro centro, porque eu vou vender  
muito mais, eu vou vender mais com o desfile no centro, o meu hotel que é lá no oposto porque ele vai atrair um público maior, assim como todos 
os negócios serão beneficiados, não é só o centro todos não tenho dúvida alguma. Então o vereador Celso colocou bem, concordo vereador nessa 
questão que nós temos que nos preocupar um pouco mais com decorar a São Pedro, com decorar realmente a Garibaldi outras ruas, mas vendo  
sempre como é feito todos os eventos e as entidades, a comunidade tem que ajudar mais, suas fachadas, tudo tem que ficar um pouco a cargo de  
cada um também. Essa questão do desfile no centro, ou tudo que possa vir para melhor ou para pior, é uma responsabilidade também de todas as 
entidades que estão no Conselho, não é somente uma responsabilidade que vai ficar para Gramadotur, ou para a prefeitura. Nós decidimos juntos,  
o Conselho decidimos junto e ficou responsável também por tudo que aconteça. Então realmente nós representamos essa comunidade, porque 
antes disso tudo nós fizemos pesquisas dentro das entidades aonde 99% e uma é a favor, ou 9999, 80% 90%, então é um índice muito grande de 
todos os setores, inclusive parques, porque também foi perguntado mesmo não estando do Conselho, a Achoco, todas as outras entidades mesmo 
não fazendo parte do Conselho foram consultadas sobre essa viabilidade, todas foram unânimes, inclusive algumas relatando que depois que o 
desfile saiu eles perderam 50% do seu faturamento. Então era isso também a questão dos ingressos Renan, apesar do site tá certo ou errado ali,  
eu trabalhando há tanto tempo no turismo, mas eu não posso me preocupar com o valor de ingresso em Gramado, se eu for me preocupar com o  
valor de ingresso eu vou ter que me preocupar com o valor do restaurante, com o valor do ingresso do parque, que nós temos que nos preocupar é  
o que é entregue ao turista que tá vindo aqui, não é o valor que ele está pagando, o preço que ele está pagando. Agora se ele estiver recebendo  
um produto altura, um desfile bonito, a sua alimentação que é digna, nós não podemos nos preocupar mais com preço, não tem dúvida que isso 
também pesa, faz diferença, agora nós também temos que valorizar realmente todo esse trabalho de tudo, e sabemos realmente que tudo hoje  
realmente custa muito para fazer um um evento. Então não tenho dúvida que todas existe muitas discussões dentro do Conselho que a gente 
discute tudo. até eu tava olhando aqui achei depois de fui me dar conta. eu achei que era grenal ficava Grêmio de um lado Inter do outro, agora 
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que eu vi que é é pros partidos, comecei mas da olhando aqui de cima eu comecei a entender o por que separado agora. Mas mas então é é é  
justamente isso, acho que nós temos que valorizar, valorizar realmente é aquilo que a gente entrega, aquilo que a gente entrega, agora no 
momento que não for bom a nossa entrega aí nós temos que rever tudo. Então essa questão do desfile no centro, essa aproximação com o que  
vem mesmo com aquele que não tem condições de comprar o ingresso, é que vai tirar essa conotação de que Gramado é caro, porque aí ele vai  
ter acesso a ver os shows, ele vai ter acesso a ver a acendimento das luzes, e ele não vai precisar despender valor. Nós vamos vender mais  
hotéis, nós vamos vender mais todos os produtos e até digo assim Prefeito, não tem dúvida que vai ter o ambulante vendendo alguma coisa ali e  
nós vamos ter que deixar ele vender, porque realmente é uma coisa atípica, e todo mundo precisa dessa renda. Então agradeço a vocês realmente 
pela oportunidade de estar aqui hoje, de trazer realmente esse apoio,  é muito bacana também ver realmente o essa todos os partidos realmente 
lutando por uma causa comum de todos, que é realmente trazer o desfile do centro, como perguntaram ali pro Nestor, se realmente faltar dinheiro  
lá depois em janeiro vai ter que colocar, vai ter que colocar, é, mas nós não mas mesmo assim vai sair barato, vai sair barato Prefeito, porque 
realmente é um ano que nós temos que realmente apostar nisso aí. Agora deixo bem eu acredito que que o aeroporto abre em setembro outubro,  
eu acredito que abra, mesmo ele abrindo nós não vamos ter aquele grande bum de movimento. Então por que que eu digo isso, depois fica claro  
gente para para nós mesmos eu não tô nem falando agora realmente a vocês como política, eu digo pra comunidade para todos que estão aqui,  
porque as cobranças dentro das entidades também são muito fortes, depois ah o movimento não foi o que eu esperava, não vamos nos contentar  
depois porque vai melhorar, não pode continuar como está realmente, porque agora durante a semana é muito fraco e mesmo assim nós estamos 
vendo a força que nós temos, que os finais de semana sempre tem melhorado, cada um tem que buscar o seu espaço também, de novo, não 
podemos só ficar esperando também que o poder público faça as coisas, o empresário, todo trade tem que realmente ir atrás e fazer a sua parte e 
buscar também, estar ao lado, quando eu eu sou patrulhense de nascimento, mas gramadense por adoção, e sempre me falaram uma coisa, 
Gramado é diferente porque no Gramado ninguém coloca pedra na tua frente diferente de outras cidades. Então é isso que nós temos que que que 
eu que que eu acredito em Gramado, a gente não pode colocar pedras na frente do nosso progresso, dos nossos eventos, nós temos que ajudar a 
tirar as que tiverem pelo caminho. Então é isso que nós estamos fazendo como comunidade também, não tem agradeço todas as entidades que 
foram a favor,  que foram fazer  pesquisa com seus associados para poder realmente nos nortear  então nessa decisão aí,  muito obrigado”.  
Presidente da Gramadotur  Rosa Helena Volk: “Eu gostaria prefeito, vereador Daniel, eh fazer um agradecimento público aqui ao Cláudio né,  
presidente do Sindtur, ele tá dando a cara tapa aí em muitos momentos. Ele é um homem de fala forte, de muita experiência no turismo, e as  
pessoas ou mesmo às vezes algum desavisado, ou algum jornalista que quer dizer algo diferente, gente, não tem como, a direção da Gramadotur 
o gabinete e as entidades que compõem o Conselho de Administração da Gramadotur, e a representação pública do Conselho da Gramadotur, 
nós estamos mais unidos do que nunca, trabalhando de uma forma conjunta, inacreditável. E eu tenho certeza que vocês sabem o porquê, porque 
o nosso objetivo é um só, a gente trabalha por Gramado e faz o que ama, obrigado Cláudio”. Vereador  Cícero Altreiter: “Vereador só uma 
observação por favor, só quanto ao Pedido Indicação da inclusão das entidades foi protocolado dia 17 de maio, aí eu não sei só se o Executivo  
não passou pra Autarquia, mas foi protocolado dia 17 de Maio”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Então neste momento a palavra 
está à disposição da comunidade que se faz presente, tentando obedecer né o tempo regimental de três minutos sem réplica, sem tréplica, é o um  
tempo de três minutos para pergunta. Só peço para que se faça identificação através do nome para ficar no registro da ata”. Fernanda: “Boa noite 
a todos, sou artista aqui do município algumas décadas, e eu fiz algumas anotações. Acolhimento é a palavra né desta temporada, e eu queria  
saber onde é que tá o acolhimento a cancelar A Fantástica Fábrica. Já que é um evento que abraça a maior variedade de artistas como cantores,  
bailarinos, acrobatas né, e atores também, e onde é que tá o acolhimento quando as atrações gratuitas como a paradinha de Natal que ocorria às 
tardes, e era um evento de graça, no centro, que também fazia com que a comunidade quem vinha nos visitar pudesse desfrutar né,de um evento  
gratuito, tirar suas fotos, e também vídeos, e acabar fazendo uma, um marketing mais orgânico e gratuito pro município né ah, trazendo esse 
retorno direto eh na vinda de turistas. E senão seria a hora de expandir os pontos e as atrações é, o que eu me refiro é utilizar os espaços do Lago  
Joaquina, do Lago Negro, até mesmo da rodoviária, no horário que chega um ônibus de Porto Alegre e de Caxias, ter ali pequenas intervenções 
artísticas, já acolhendo o turista que vem para cá, desde o momento que ele chega na cidade, para que ele possa ter realmente uma experiência  
acolhedora, inovadora, e mágica, para h eh para quem escolhe né Gramado como seu destino de férias. Também me alegra ver as novidades 
trazidas pela Autarquia como os horários né, às 8 horas para quem convive com criança ou tem criança, sabe que é muito difícil tu manter ela  
desperta e acordada mais das 9 horas, e mais o espetáculo, e até a vinda para casa. E também a reformulação do acendimento das luzes, os 
ingressos a preços mais acessíveis como os de R$ 150,00 (cento e cinquenta reais), eh bem como as cabines para as famílias que tem alguém,  
algum membro né dentro do espectro autista. A volta do desfile é uma das melhores saídas assim que eu vejo, porque na minha opinião ele nem  
deveria ter saído de lá, como artista também fiz parte do desfile quando ele era ali, e eu conseguia ver e ter um contato muito maior com o turista,  
e ver o brilho no olhar dele, ter essa troca. Mas retorno né à minha pergunta lá do início por que retirar A Fantástica Fábrica, sendo que Gramado  
tem artistas qualificados para manter esse evento, e por que não retornar ele a Carriere, que já foi um espaço utilizado né, e hoje não está sendo. 
Eu trago essas questões não com objetivo de ofender a Autarquia ou qualquer um daqui presente, mas sim para poder debater e trazer essas  
novas  ideias  para  esse  debate”.  Presidente  da  Gramadotur  Rosa  Helena  Volk:  “Com certeza  querida   Fernanda  eh  é  ótimo  eu  entendo 
perfeitamente né, que a gente sente muito tu não fazes ideia o meu sentimento pessoal de não poder realizar a Fábrica, porque quando nós 
voltamos para Gramadotur em 2021, a Fábrica ela foi tirada né da programação do Natal Luz em 2013, ela fez, ela começou a fazer parte da 
programação do Natal  em 2006, ela ficou eh em cartaz até 2013 e foi  em 2013 que a fábrica foi  retirada. Quando nós retornamos para a  
Gramadotur eh nós entendemos que sim, ela deveria ser de novo montada no espetáculo lindo envolvente, e o Daniel Colim vamos fazer justiça  
aqui, ele já havia sido assistente da Vica lá no passado, e depois ele mesmo diretor ele e o Denis Gosch que é o assistente dele, são pessoas 
maravilhosas, eles são são ótimos, eu tenho eu tenho admiração pelo trabalho que eles realizam, e eu te confesso que fui a pessoa que mais fez  
força para que a Fábrica voltasse. Em 21 o Natal Luz foi o único evento do Brasil do porte do Natal que aconteceu, mesmo durante a pandemia,  
mas ainda era muito arriscado. Mas em 2022 nós retornamos com a Fantástica Fábrica, uma remontagem linda eh com efeitos especiais, eh 
utilizando também a tecnologia de LED né, que surgiu com muita força. Então para mim pessoalmente foi algo assim, para toda a nossa equipe né,  
algo muito bacana em 2022 de montar fábrica. 2023 foi o segundo ano da Fábrica, ele para este ano nós desenvolvemos um trabalho que me 
parecia espetacular, assim que terminou a Fábrica o ano passado, a gente conversou com o Daniel e com o Denis, e chegamos à conclusão de 
que o nome é Fantástica Fábrica de Natal, e que tinham que ter mais elementos fantásticos. Fizemos um acordo operacional com Henry o Claus, 
são dois ilusionistas conhecidos mundialmente, mas em particular aqui no Brasil de grande destaque, e eles elaboraram 10 (dez)cenas diferentes, 
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10 (dez) cenas geniais muito bacanas mesmo, eh eh que seriam acrescidas A Fantástica Fábrica, fora uma intervenção muito bacana que é ter  
junto ao público. Então a dor na nossa alma como eu disse, o nosso planejamento, é o planejamento de muita antecedência, isso tudo já havia 
sido feito, isso tudo já havia sido programado. Então dói demais na gente, não poder realizar a Fábrica, dói muito muito muito mesmo, não importa 
se a maioria eh dos artistas eram de fora, eh para nós é um sentimento muito muito muito latente, mas eh também fazer o desfile só duas vezes  
por semana no centro, não ia atender a toda a expectativa que a gente tava vendo, eh e aí fazer a Fábrica segunda e terça, eh eu acho que não  
seria é justo, porque a gente não pode se iludir, eh exatamente assim ao encontro da fala do Cláudio, é mesmo o aeroporto abrindo em setembro e  
o Cláudio tá muito otimista, eu já acho assim, que se abrir em novembro já tô bem faceira. Nós não vamos recuperar, porque a decisão de viagem  
das pessoas ela é bastante anterior quando havia essa proibição vamos dizer assim né, então eles escolheram outro destino, eles terão escolhido  
outro destino, nós não teremos aquela movimentação eh de seis noites, de sete noites, de cinco noites. Então seria uma injustiça a gente montar a 
Fábrica, e dar segunda e terça pra Fábrica e também por dos espetáculos do Natal, sem dúvida alguma porque eh o desfile nunca saiu da 
programação do natal, e o Nativitaten ele saiu sim em 2013, porque quando Edson veio para cá ele tirou tudo que existia né, mas eh ele não tirou o 
show do Lago né. Então era mascarada a falta do Nativitaten, porque tinha o show que eles diziam do Lago, e o Nativitaten é um ícone do nosso 
Natal. Então os dois espetáculos mais procurados, aqueles que tem a maior chance de trazer gente, aquele que tem o maior, aqueles que tem o  
maior apelo, estes foram mantidos. Então assim, é amanhã sexta-feira, hoje nós publicamos a cenografia do Festival de Cinema porque tinha 
prioridade, poderíamos ter publicado a produção do nativitate, mas vamos publicar amanhã. Então por favor né, assim que saírem as produções te  
inscreve nas audições, elas são abertas as audições pro Desfile, as audições para Nativitaten serão abertas, e certamente eh vai ter a participação  
de muitos, espero que seja selecionada. E com relação à Parada de Natal dentro do documento que nós entregamos ao Senhor Prefeito, ao  
Gabinete, ao nosso Conselho de Administração, a parada não está retirada, a parada está em stand by, por que vamos lá, vamos começar a  
vender ingresso, pô tá funcionando a gente tá conseguindo vender mesmo só pros três estados do Sul, olha nós temos um compromisso com a 
Administração, com o nosso Conselho, porque a gente tem que cuidar das finanças da Gramadotur, porque nós não podemos ficar devendo, a 
gente tem que terminar evento e tem que terminar com tudo certinho, direitinho, nós somos uma empresa pública. Então lá pelas tantas se a gente 
entender que há espaço, ela, a gente monta correndo, porque o diretor da Parada é sempre o diretor do desfile, que esse ano é Rodrigo Drecksler  
né, nosso aqui de Gramado. Então elementos eles são muito semelhantes, então a gente monta para ontem, então é só o sinal ficar um pouco  
mais com cara e verde, que a gente muda isso, tá em stan dby ela não tá cancelada”.  Buro: “Boa noite a todos, eu sou alemão, tô aqui em 
Gramado há três anos, morava muito tempo no nordeste, e queria passar um pouquinho nas minhas percepções, nem crítica e nem sugestões, é 
só uma percepção que eu tenho durante esse tempo que tô aqui morando, eh e que eu acho que talvez poderia é também eh acrescentar um  
pouquinho do pensamento que a gente tem eh como empresário e hoteleiro também da cidade, eu concordo muito com Cláudio que falou, que ah 
esse desfile na rua, claro que ele vai ter movimento maior, eu só penso no carnaval de Salvador e carnaval de Rio de Janeiro, é uma coisa  
democrática, outra só para poucos né, principalmente para estrangeiros que pagam ingresso em dólar. Então a gente tem que pensar justamente  
essa linha, pra gente tem esse movimento maior democrático, aberto para todo mundo não isso para poucos né. Essa a ideia, a espírito natalina  
que a gente fala hoje para mim, eu vou provocar um pouquinho, para mim é uma grande mentira, porque eu também sou professor de violão, eu  
dou aula  de violão como voluntário  na uma rede pública,  e  perguntei  à  crianças vamos vamos fazer  a  música natalina,  vamos fazer  uma 
apresentação no natal. Nenhuma criança sabia de uma música natalina, nenhuma. Então eu acho que a gente não pode esquecer a população, 
envolvi mais a população desse espírito, quando chegou natal eu tava enfeitando minha casa toda mas foi único do bairro. Então me pensava se a 
gente consigo entregar esse espírito natalino dentro das escolas, dentro da população, fazer talvez até um um preço ah ganha um prêmio quem 
faz a melhor efetuação da casa do natal, alguma coisa para envolver um pouco mais a população né. Então hoje só queria dizer isso, e eu acho  
que outra coisa, Gramado precisa de aeroporto para ele mesmo, é só”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “É concordo com o senhor, 
eu morro de inveja da minha colega, da nossa colega lá de Bonito né Ricardinho, barbaridade ela recebe 600.000 (seiscentos mil) visitantes por 
ano e tem um aeroporto dentro da cidade, maior do que Caxias do Sul”. Carlão: “Boa noite a todos, sou guia de turismo e faço parte também da 
Associação dos Guias de Turismo da Serra Gaúcha, com muito orgulho agradecer a Rosi também pela inicial que tivemos, ao Renan, ao Fioreze, 
ao Daniel, também ao Luia e também ao nosso querido Nestor presente. Por toda questão dos guias de turismo estamos aqui, para ajudar da 
maneira que for, o Cláudio também que trabalhamos juntos bastante tempo, Cláudio foram quase eh vinte anos trabalhando junto com muito  
orgulho. Estamos aqui à disposição, até para ajudarmos na mobilidade da cidade e o que a gente poder contar, vocês puderem também precisar  
de nós estamos aqui para poder ajudar né a cidade a crescer, a cidade a desenvolver, de maneira alguma obviamente como o Cláudio disse, tem  
gremistas e colorados eu sou botafoguense, então tô aqui no meio-termo. Então estamos aqui para colaborar e agradecer né, primeiro agradecer a 
oportunidade estar aqui presente, obrigado viu Nestor,  obrigado pela força do empenho e também colocaram o guia de turismo lá né, para 
estacionar direitinho viu Rosa, colocar o estacionamento, um guia de turismo regional. Até para que possa desenvolver toda essa questão aqui da 
nossa cidade né, colocar a lei para funcionar muito importante, estamos aqui para isso tá, ajudar muito obrigado pela atenção”. Pablo: “ Boa noite 
a todos falo só como morador da cidade, mesmo as questões levantadas sobre a mobilidade urbana, com trancar as ruas, ocupar a rua, as ruas  
principais da cidade né, esses eventos só demonstram uma ferida aberta, o Celso é meu vizinho e lá não passa ônibus, por exemplo e não é uma  
localidade tão distante assim da cidade, é são apenas 2 Km do centro da cidade, e ainda assim já lá não passa ônibus, e a cidade toda é voltada  
pro deslocamento em carros, e mesmo sem os desfiles no centro o trânsito na cidade durante o natal já é trancado, o desfile seria apenas um  
impecilho a mais. Então para resolver a mobilidade urbana da cidade não é tirar ou colocar o desfile, mas sim, ônibus de qualidade e frequente, de  
repente vai ajudar bastante na mobilidade urbana, Mas além disso eu gostaria de eh agora dirigindo o nome a Rosa, os eventos os eventos do  
Natal Luz eles são importantíssimos pra cidade, e esses grandes eventos caríssimos como e caríssimos pela própria natureza deles né pois eles  
são grandiosos, como o desfile de Natal ele o valor deles não está tão fora assim, eu tava vendo o valor do Circo de Solei, tá tudo bem que é o  
grande Circo de Solei, mas os valores estão muito semelhantes aos valores de qualquer um dos eventos do Natal Luz. Claro todos seus custos, e  
esses custos como também explicou precisam ser sanados. Eu só queria trazer essa informação mesmo para para efeito de comparação, porque  
às vezes a gente que qualquer pessoa que não trabalha com eventos, eu fui pesquisar para descobrir isso, a gente fica meio sem referência do 
quanto que custa fazer o tal do evento, e quanto que é um valor de um ingresso razoável. O Circo de Solei tem entradas nos seus shows em São  
Paulo e Rio de Janeiro no valor de R$ 180,00 (cento e oitenta reais), é só, é só para comparação, só que eles são o grande Circo de Solei e com 2  
horas de duração, com 20 minutos de intervalo né. Bueno, eh a cidade também apesar da gente não ser o Circo de Solei, a gente, eu penso que  
talvez poderia ser dada até em contrapartida a própria classe artística da cidade, um carinho um pouco mais especial, a formação desses artistas, 
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para eu eu também sou artista embora não não trabalhe mais né, não não seja mais a minha profissão, não é da onde eu tiro meu meu pão, mas 
de vez em quando eu consigo fazer alguma coisa, de repente focar um pouco mais na formação e utilizar esses artistas daqui da cidade, seria uma  
saída muito interessante para circular essa economia a economia da cidade nos próprios habitantes daqui. É claro quase todos os eventos são das  
pessoas daqui mesmo, são com trabalhadores daqui mesmo, mas a Escola das Artes me corrige nos valores, o Natal Luz do ano passado faturou  
R$ 23.000.000,00 (vinte três milhões) não foi, e a Escola das Artes que seria contrapartida recebeu R$ 180.000,00 (cento e oitenta mil reais) se eu  
salvo engano são esses valores, eu não sei é o certo por favor me corrija, me corrija. Muito obrigado, de qualquer forma eu penso que a formação 
desses trabalhadores é é ainda mais importante, pois quem sabe um dia a gente consegue fazer um evento que seja comparável, claro que os  
eventos já são lindos e não, é claro uma crítica aos meus colegas artistas meus amigos, e nem a das produções, mas um evento comparável em 
qualidade artística, que a arte não é tudo igual ao próprio Circo de Solei. E aí essa informação que eu trouxe, simplesmente perderia a validade,  
mas é são só alguns apontamentos, eu não não tenho uma pergunta específica”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Mas é mas se eu 
puder falar um pouquinho a respeito do programa de artes, eh o programa de artes ele foi criado como Escola das Artes em 2009, eh pela 
comissão do Natal Luz e ele chama Programa de Artes Pedro Henrique Benetti, é uma justa homenagem ao Pedroca, e uma pessoa que trabalhou 
muito por Gramado, acho que é uma homenagem e um reconhecimento muito merecido. E só que quando nós chegamos na administração da  
Gramadotur em fevereiro de 2021, claro que em função da pandemia o projeto não tava acontecendo, não aconteceu né, eh mas haviam mudado  
a característica do programa de artes, a administração anterior né. O programa de artes era tido como um projeto social de contra turno tá, então o  
que importava era ter um número enorme de pessoas eh sem norma, sem regra, eh enfim, o que a gente fez eh a partir da nossa entrada, foi  
retomar o projeto pedagógico do programa de artes. Então desde aquela oportunidade, o programa de artes ele começou a ter uma coordenação  
pedagógica, a ter um projeto estruturado, recomeçou, porque ele foi lançado assim né, gente vamos fazer justiça, eu tô dizendo só que ele havia  
sido desviado do caminho do seu objetivo inicial. Então o programa de artes hoje Prefeito para nosso orgulho, é realmente um programa de  
formação de três anos, então em 2022 ele tinha a turma, as turmas do primeiro ano, em 2023 as do primeiro e do segundo ano, em 2024 eles têm  
a do primeiro, a do segundo, a do terceiro ano. Nós teremos no dia 27 de outubro, quero convidar todos os senhores e as senhoras, no dia 27 de  
outubro na Rua Coberta acontecerá em duas sessões, às 19 às 20:30 a formatura da primeira turma né, depois o programa de artes, porque assim 
ó, nós o programa de artes ele formou gente meu Deus, que estão trabalhando hoje em Rio, São Paulo, nos parques, ó ela Fernanda tá, se né nós  
temos já professores que atuam que foram formados no programa, eh todos os parques temáticos, os restaurantes temáticos, tem o tem gente que 
oriunda e formada para nosso orgulho no programa de arte. Este ano quatro pessoas já saíram do programa para ir embora de Gramado irem para 
São Paulo, então assim eh na Fantástica Fábrica que tu citaste né, a Lara que era atriz principal da Fantástica Fábrica, era do programa de artes 
né, desses dois anos que a gente conseguiu fazer a montagem. E então eu devo dizer, que eu tenho um orgulho enorme que o programa de artes  
hoje, e desde 22 prefeito ele voltou a ser um programa de formação graças a Deus. É voltou porque tava cancelado, e porque antes de ser  
cancelado ele tinha um outro objetivo que não da formação. E é bem lembrado também né, que é o que a Gramadotur eh ela mantém, mantém 
com recursos próprios da Gramadotur o programa de artes, que teve um investimento não é um custo, teve um investimento de R$ 400.000,00  
(quatrocentos mil reais), eh e também mantém a Orquestra Sinfônica de Gramado, que tem como contrapartida a Orquestra Jovem, que ensaia lá  
no Expogramado todas as manhãs de sábado. É o investimento perto de um milhão de reais, que é feito pela Gramadotur.” Presidente do Rotary 
Clube de Gramado  Marília: “Além dos eventos que realizados com apoio do Rotary ,diga-se de passagem que o Rotary Clube de Gramado  
também apoia a Orquestra Jovem. Então Maria eu sou a presidente do Rotary clube de Gramado, eh também sem nenhuma conotação política até  
porque o nosso Clube ele não pode ter conotação política, no entanto você estão falando com uma acadêmica e tá um pouco chocada de ouvir, 
temos dados, temos informações e esses dados não foram apresentados. Então dados estatísticas em nove entre dez pessoas são favoráveis a 
volta ao centro. Qual é a amostragem que se eu se eu olhar nas redes sociais, tem menos de dez pessoas que fizeram comentários favoráveis a  
respeito de volta para o centro, então se nove foram favoráveis 90% são favoráveis, eu questiono mas não vamos chegar a isso. O quê que eu vou 
perguntar aqui, para alguém que trabalha vários anos lá no desfile dentro dos clubes de serviço certo, eh questão de segurança, a gente tá lá e a  
gente vê os deslocamentos dos carros, são extremamente complicados quando chega no final da pista, em que esses carros têm que fazer curvas.  
É incrível  que não haja mais acidentes,  porque são carros enormes,  os espaços são muito pequenos e a mobilidade é muito difícil.  Eu tô  
imaginando como é que isso vai acontecer aqui no centro da cidade. E questão também ainda de deslocamento, e eu sou uma pessoa que desisti 
de ter carro em Gramado, justamente por questão de mobilidade, eu sou ando a pé, cerca de 20 a 30 km diariamente pela cidade. Então eu 
conheço essa cidade literalmente a pé, e quando tem a paradinha de Natal, é são quilômetros de problemas no trânsito por meia hora, dez minutos  
de paradinha. Então eu fico imaginando também que o trânsito quando era lá na Expogramado desfile às 21 horas, 19:30 os portões já estavam  
abertos, mas desde às 18 na São Pedro já havia problema de mobilidade. Então nós teremos um desfile às 8 horas da noite, que provavelmente  
abrirá às 6:30 bem horário do pique, horário do rush que já é intransitável entre Gramado e Canela, que passa próximo ali eu tô vendo só o caos.  
Então vamos distribuir tênis para quem comprar ingressos para o desfile de Natal, mas chegando a uma coisa bem prática, diversos dias durante o  
Natal Luz houve chuva, vento, e frio, e a principal crítica dos usuários lá do Natal Luz era que, entre o estacionamento e a pista não havia  
cobertura. A minha pergunta é, o que será feito nos dias de desfile de Natal, já ouvi que haverão possibilidade de trocas de ingressos, conte que  
eu sou um turista que já levei quase 24 horas para conseguir chegar a Gramado devido ao aeroporto e tudo mais, e eu não tô falando em vão,  
porque eu tô indo agora a João Pessoa de férias, e para eu conseguir chegar um um trajeto que normalmente eu levo 7 horas eu levarei 23 horas  
para chegar na cidade tá, então entre deslocamento e até a Caxias e tudo mais até chegar lá, é se e eu indo agora imagina em dezembro. Então é  
mas a questão é que realmente é uma dificuldade muito grande, normalmente a pessoa vem para passar uns três dias aqui em Gramado, se eu  
pegar três dias consecutivos de chuva, eu perderei o meu ingresso e consequentemente todo o passeio que eu organizei com a minha família. 
Então tem que haver uma previsão em caso de chuvas, onde vão estacionar todos esses ônibus, Vans e carros que fazem os turistas, porque tem  
muito bate-volta, e a gente já via que ali na Expogramado havia uma dificuldade enorme já de transitarem esses ônibus, Vans, e outros tipos de  
carros, Ubers etc. Como é que isso vai ficar aqui no centro, e não adianta dizer que o turista vai deixar o ônibus no hotel porque é ônibus de bate e  
volta. Então é importante se pensar nisso também. E aí a pergunta que me interessa diretamente o seguinte, como os clubes de serviço vão  
trabalhar  porque hoje nós trabalhamos no Natal  Luz voluntariamente,  no entanto tudo que nós arrecadamos nós aplicamos diretamente no 
município, e prestamos um serviço que hoje a Secretaria de Assistência Social e de Saúde depende basicamente do Rotary Clube para todo tipo  
de equipamento ortopédico e tudo mais, que nós temos nosso banco ortopédico. Então como ficarão os clubes de serviço que são parceiros da 
Gramadotur há vários anos, e que não poderão trabalhar durante esse período. também é uma pergunta, e a outra pergunta, por tanta 
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preocupação em trazer o desfile de Natal pro centro, e não se preocupar como ele falou, com transporte de qualidade para o Nativitaten, porque  
você só chega no Nativitaten num carro fretado, num Uber, ou num ônibus. A população não tem como ir, e eu digo de uma pessoa que caminha  
todos os dias na região, como é que você atravessa uma RS com aquele que nem os carros conseguem ultrapassar e chegam no Nativitaten.  
Então se fala em mobilidade tem que se pensar também em mobilidade para Nativitaten”. Presidente do Sinditur e Conselho da Gramadotur  
Cláudio: “Bom como a senhora falou das pesquisas, agora se eu fosse político ou tivesse um partido, eu ia lhe convidar para entrar no meu  
partido, se não é político e a senhora tem uma uma oratória muito boa para para falar, então está de parabéns. As pesquisas foram feitas pelas  
entidades, e se a senhora qualquer momento quiser, o Rotary quiser, pode nos procurar no sentido que eu lhe mostro, a nós podemos falar com a  
Abrasel que foi feita também, isso foi a pra Abrasel, Thiago do CDL está aí também. Então foram feitas com as entidades, e nós temos inclusive 
posso até dizer quem foi contra, e lhe digo o associado do que foi contra. Então realmente essa pesquisa, ela foi feita assim como essa que a 
senhora tem do Natal Luz, de quem reclamou que não tem a cobertura. Eu também gostaria de ver também essa mostragem como que ela foi feita 
as suas pesquisas. Não como o professor falou, que não ia ter réplica, eu não vou entrar novamente muito no assunto, agora a senhora quiser  
estar convidada ele mostra todos os dados, mas gostaria de ver a sua pesquisa, porque eu estou falando em cima de dados, pesquisas tem o  
nome de quem foi a favor de quem foi contra, eu tenho todos os dados. Então eu falo em cima de fatos reais e eu provo, então quando eu digo que  
todo mundo era é a favor, a favor, agora a questão dos Clubes ó tu pode explicar, e a questão da mobilidade eu vou lhe dizer assim como eu falei  
antes, é claro que pode ter algum problema de mobilidade. Mas eu prefiro me preocupar com a mobilidade, do que estar com os hotéis vazios, o  
comércio vazio, e o desemprego como está aí, ou o Rotary não se preocupa com o desemprego. É claro que a gente tem o problema, vou lhe dizer  
como disse o tênis, vamos ter ter tênis novos, beleza vamos comprar mais tênis, agora vamos gerar o emprego pro trabalhador poder comprar 
tênis. Então as dores da senhora ou do Rotary também são as nossas, não são diferentes, a gente se preocupa com a mobilidade, agora eu vou  
deixar meu carro em casa se eu tiver que deixar eu deixo pro turista andar com o carro, ou porque que o próprio Rotary, o comércio não incentiva 
que os seus funcionários deixa os carros em casa e venham a pé, e deixam pro turista, O ônibus é claro que a quantos anos de Natal Luz, os  
ônibus estacionam lá no perto do hotel Estrelas da Serra e vem caminhando pro centro, ele tem que caminhar”. Presidente da Gramadotur Rosa 
Helena Volk: “Mas este ano também tá organizado né, tanto lá no Expogramado quanto na Carriere, e já tá, já tem inclusive combinação e a 
Secretaria de Turismo, que capitaneou esse processo né. E já tá inclusive combinado com a Corsan onde largar dejetos tá,l para os ônibus”.  
Presidente do Sinditur e Conselho da Gramadotur  Cláudio: “O turista tem que ter essa caminhada, porque onde descobre várias lojas, vários 
comércios, e ali ele pode ir distribuindo a renda. Não adianta nós termos realmente na Expogramado e um um segmento só ganhar não, no centro  
ele, ele vai ser muito mais democrático, se deixar o ônibus lá para ele vir caminhando pra cidade é muito mais democrático, volto a dizer, vamos ter  
alguns problemas vamos. Agora a questão de resolver como ficam os clubes de serviço que essa preocupação, e concordo, porque os Clubes, o  
Rotary é muito importante realmente em vários setores. Eu acho que é algo que tem que ir lá no Concelho na Gramadotur e discutir isso, ó não é  
que que nós vamos resolver agora, eu acho que lá realmente é o problema. Eu quando quero resolver alguma coisa, se a entidade vai até lá e 
resolve”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Cláudio com relação aos clubes de serviço né, eu acho que foi falado aqui também que 
as coisas acontecem muitas vezes de forma cíclica né, até 2013 quando o desfile era realizado no centro não tinha o trabalho do clube de serviço,  
depois que ele foi para Gramadotour é que começou isso né, ah os clubes de serviço atendem no Nativitaten, atendem na Fábrica, atendem eh no  
grande Desfile de Natal, e acabou que muitos dos clubes de serviço ficaram como sua única fonte de renda, eh o trabalho no Natal Luz que é um 
trabalho meritório, fantástico, eles se especializaram, fazem um trabalho muito bacana, eh e realmente às vezes dependem né, a própria renda do 
clube em função do trabalho Natal. E eu sei que fazem um trabalho social super bacana de atendimento à nossa comunidade mais necessitada,  
sem dúvida nenhuma, mas este ano o único local em que teremos os clubes de serviço será o Nativitaten. E aí a gente vai conversar com os  
clubes, para entender como que a gente faz, se a gente faz um rodízio para que todos possam ter a oportunidade, porque antes era dividido né, o  
Lions ficava eh com a Fantástica Fábrica e os outros eventos que aconteciam lá no pavilhão três, os Rotares com o Desfile e os Orbis com o  
Nativitaten. Eu acho que isso, é claro que tudo se constrói com conversa né, com entendimento, com a troca de ideias, e querendo estender esse  
benefício do Natal a todos quantos forem possíveis”.  Pedro Campos: “Olá boa noite a todos, eu sou artista aqui da cidade já tem pelo menos,  
mais ou menos doze anos né, o primeiro espetáculo que eu trabalhei com teatro foi o Príncipe do Natal, foi no Natal Luz de 2012, foi espetáculo  
que aconteceu no cinema, 2013 eu participei do grande Desfile de Natal que acontecia na Avenida, foi uma experiência fantástica, também nesse 
mesmo ano eu trabalhei comecei a trabalhar no espetáculo Corvatunture, um espetáculo que acontecia na Faurgs, aconteceu durante cinco anos.  
Durante todo o ano empregando de trinta a quarenta pessoas fixas ali, e passou o tempo né. Eu acabei eh participando do Conselho de Cultura  
também durante seis anos, e há três anos atrás, há quatro anos atrás, eu fiz esse mesmo questionamento, e a triste tá aqui de novo perguntando 
sobre isso, eu queria saber o que que pode ser feito com relação aos cachê dos Artistas né, infelizmente o poder público não consegue eh se 
equiparar aos cachê pagos pelo setor privado, de duas a três vezes mais baixos são os cachês pagos pelo Natal luz. Então assim, é maioria dos 
artistas tem que trabalhar nos restaurantes temáticos né, nos dinner shows que existem, porque infelizmente há três anos foram foi proibido que 
espetáculos particulares, acontecessem no período de natal, e no período da páscoa impedindo pequenas e médias produtoras, ou produtoras eh 
como a Dart né, que fez a o Corvatunture  por muito tempo, fizessem espetáculos no período do Natal. Então gostaria de saber que agora com a  
redução dos espetáculos mesmo o desfile aumentando né, eh o cachê dos artistas vai pelo menos chegar no piso da categoria por espetáculos. E 
também se vão ser permitidos espetáculos particulares, privados, empresas privadas eh durante esse período, porque infelizmente com essa 
proibição sei lá como pode se chamar isso, eh os artistas têm que ficar sujeitos ou a trabalhar em outros restaurantes, como vocês me viram  
trabalhando na temporada passada em restaurantes né, ou tendo que receber menos trabalhando Natal luz, então quero saber o que que vai ser  
feito com relação a isso”. Presidente da Gramadotur  Rosa Helena Volk: “Boa noite Pedro, eh o Natal Luz eh a autarquia né, nós procuramos 
sempre eh proteger os trabalhadores né, de que forma eh nós usamos a licitação né de produtora, para poder ter a contratação dos artistas, e isso  
a gente faz eh eh determinando fixando dentro da produção os valores que devem ser pagos, para que a produtora não queira ficar com uma  
parcela maior  do lucro,  em detrimento do valor  pago ao artista.  Então amanhã como eu disse já hoje aqui,  será publicada a produção do 
Nativitaten, vai estar ali esclarecidos os valores que serão pagos. Eu não tenho conhecimento de que o valor pago Pedro sejaa aviltante pelo 
contrário, eh eh as pessoas sentem prazer em trabalhar nos espetáculos do Natal. Com relação a serem proibidos eh de realizar eventos durante  
os eventos públicos,  são,  existem vários casos,  existem várias possibilidades e enquadramentos né.  Eu eu até não não gostaria assim de 
publicamente eh falar de casos específicos que aconteceram no passado, porque eh porque tem envolvimentos legais, tem impedimentos legais 
junto ao Ministério Público em ações civis públicas, que impedem determinadas pessoas ou empresas de contratar e e enfim. São outras, são 
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outros problemas que fogem do problema artístico né. Eh e eu acho que hoje aqui talvez não seja o fórum né, mas a gente tá a disposição para  
tirar qualquer dúvida que seja necessário, nós o Ministério Público”. Sandro: “Boa noite, eu sou o Sandro sou do Sindilojas, e não venho aqui para 
fazer nenhuma pergunta, fiquem tranquilos só vim dizer que o Sindilojas como apoiador né, dessa ideia de trazer o o desfile para o centro é uma  
ideia, que nem o Cláudio falou, é uma oportunidade de todos o município tá abrindo mão de uma receita altíssima né, porque um desfiles lá em 
cima o ingresso, o número de ingressos vendidos era muito maior, a receita era grande. Mas eu acho que com isso, a gente traz pro centro aquela  
movimentação que nós estamos precisando agora para a manutenção dos empregos. Acho que isso que é o que é o grande eh o objetivo de  
trazer o desfile pro centro nesta oportunidade né. Além disso, eu acho que transtornos vamos ter sempre, não adianta onde for o desfile, onde for o  
show sempre vai ter vai ter transtorno, assim como tem na festa de São João, assim como tem em Parantis, assim como tem no carnaval do Rio.  
Tu não circula no Rio durante a semana do carnaval, porque é trio elétrico para tudo que é lado, então não adianta nós vamos ter sempre esses  
problemas, mas cabe a nós né, termos a agilidade né, a sabedoria de ir adaptando essas circunstâncias conforme os desfiles né os dias dos 
desfiles nós vamos adaptando esse esse trânsito, essa logística né, que só na prática que nós vamos conseguir fazer. Então parabenizo mais uma 
vez a iniciativa do poder público, do poder privado, as entidades, em trazer o desfile para o centro, parabéns pela iniciativa”. Presidente da  
Gramadotur  Rosa Helena Volk: “Se o senhor me permite vereador, o nosso Presidente do Conselho de Administração da Gramadotur Enzo 
Arnes, que é também o presidente do Convention eh que está em viagem, e ficou de conseguir chegar a tempo desta audiência pública, eh me 
mandou  agora  uma  mensagem  dizendo  que  houve  um  atraso  né,  os  problemas  dos  voos  e  dizendo  que  claro  que  o  Conselho  tá  aqui  
representado, e ele pede desculpas por não ter estado presente”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Nós temos uma pergunta que 
vem da através das redes sociais do Antônio Batista: “Qual é a previsão do orçamento para essa edição, se existe uma previsão orçamentária, se 
pequenos shows em fachadas de hotéis e lojas serão liberados”. Presidente da Gramadotur Rosa Helena Volk: “Bom, com relação ao orçamento 
do natal, é algo que o nosso diretor financeiro Marcos tem perdido noites né, e dias de trabalho, fazendo cenário número um, cenário número dois,  
o cenário número três, com a abertura do aeroporto em tal data, com a abertura do aeroporto numa data diferenciada, enfim. Mas é é um exercício 
de futurologia né Marcos, que infelizmente não tem como a gente, eh a gente imaginar que agora tenhamos uma uma resposta concreta viu  
Senhor Antônio né, então peço desculpas, mas assim existe vários cenários que foram construídos, e que foram mostrados na agora inclusive na 
nossa reunião ordinária do Conselho de Administração, eh e até nós decidimos né até por orientação do Conselho, que faremos reunião ordinária 
uma vez por mês, extraordinária a cada quinze dias, para que o Conselho possa ir nos ajudando a fazer essa avaliação, em função do quadro que 
pode ser que mude né. E com relação aos espetáculos em fachadas, sempre existiu um desejo né de que houvesse uma unificação eh de  
qualidade, o nosso cliente o turista quando chega aqui, ele muitas vezes ele não sabe nem se ele tá em Gramado ou se ele tá em Canela, e para  
ele, ele tá aqui se divertindo, se distraindo né, ele tá aqui eh querendo ter uma experiência bacana, enriquecedora. Então daqui a pouco é entregar  
um espetáculo eh que não seja do mesmo nível dos espetáculos do natal, e a pessoa achar que é a mesma coisa, ou o poder público que investe  
e faz todo o Natal Luz ter determinados eh patrocinadores né, e aí uma outra empresa vai para a sua fachada com outros patrocinadores que 
conflitam com os patrocinadores que nos ajudam a fazer o Natal. Tem uma série de situações que precisam ser levadas em conta né, e às vezes  
para uma pessoa ou outra menos avisada acha que tudo é muito simples, mas infelizmente não é”. Prefeito Municipal Nestor Tissot: “Boa noite a 
todos, rapidamente para encerrar aqui, nós estamos bem adiantados aí do tempo é. Eu queria primeiro cumprimentar aqui o Presidente da Sessão  
aqui o professor Daniel, o presidente da Câmara o Cícero, os demais vereadores, Cláudio é um dos das pessoas como disse a Rosa, que tem nos  
ajudado muito aí nesse ano difícil aqui da cidade, do nosso município, organizar os eventos, especialmente o Natal Luz. A Rosa Helena tem 
sempre o meu apoio porque é uma pessoa dedicada, lutadora, brava né, arrojada, e isso ela passa para toda a equipe da Gramadotur. Então tô 
muito feliz e cumprimentos todos vocês, fazer evento, sete eventos públicos na nossa cidade, só sabe o tamanho da dificuldade quem faz, quem 
está lá todo dia, quem está montando o projeto, quem vai atrás do recurso, quem paga as contas, quem administra os funcionários né, quem  
acompanha ainda a rede social  de críticas,  quem busca recurso em Brasília,  Porto  Alegre,  na prefeitura  onde tiver,  então é uma série  de 
dificuldades. Eu tô muito tempo como vocês, estão no poder público, passei por poucas e boas e tem certas coisas que eu não tolero mais na  
nossa cidade. O Natal Luz nessa época a Rosa fala, ele quase foi destruído por pessoas da cidade, um evento que nasceu como lembrou bem o o 
vereador Fioreze na mão da família Peccin, o Felipe piazinho vinha no carrinho ainda que o Luciano levava ele, depois o Felipe continua o Natal 
isso é o espírito de Gramado, gerações após gerações, vão transformando a cidade com as suas ideias, e ali houve uma parada por quê, sabe, por  
quê uma besteira, uma bobagem, uma bobagem. Ainda hoje está se vendendo pipoca no Cine Embaixador, e aquilo ali foi a raiz da discórdia,  
porque as pipocas eram do filho do Peccin. Alguém lembra dessa história, alguém lembra aí, o natal sofreu um processo porque diziam que o  
Peccin se adonou do natal, e o filho dele vendia as pipocas por exemplo. E aí foi por isso se abriu um processo que quase destruiu o nosso natal, o  
maior evento de turismo de cultura da América Latina, não é mais de Gramado, do Rio Grande né, Eh do Brasil, é da América Latina né, que  
emprega essas centenas e dezenas de artistas todo dia, que criamos a escola que foi fechada naquela época e ficou fechada na última gestão.  
Nós reabrimos agora na atual gestão, porque temos coragem, temos fibra, enfrentamos críticas e mais críticas, agora de novo, ao invés da nossa  
sociedade, alguns vereadores. Vereador Renan, essa história que tu fala do preço é para denegrir o nosso natal, é para estourar com ele, é para 
assustar o visitante. Ajuda a combater, a trazer o combater, os fake news, ajuda a trazer as pessoas para Gramado de carro, de automóvel, 
dizendo que a cidade tá inteira, que a parte turística não foi afetada né. Nós estamos trabalhando para atender uma sociedade que tá aí chorando,  
clamando para voltar para casa, que precisa de muito dinheiro para fazer essas pessoas voltar para casa, e nem sei se voltarão, de outros de outra  
sorte nós temos além da Imprensa de fora que não é paga e daí critica e de na cidade, nós temos gente daqui para que fazer isso, estão  
destruindo a nossa cidade, quer ser quer ser prefeito também depois com essa pensamento Renan. Tu tem que trabalhar aqui na cidade, pro bem  
da cidade, para dar emprego para essas pessoas, para fortalecer a nossa economia, nós tivemos transformações dos eventos, tivemos a coragem 
de levar Festa da Colônia lá para Expogramado, antes disso compramos a Expogramado, não tínhamos dinheiro, compramos na coragem, nós  
vamos pagar e tá lá paga, um patrimônio imenso para cidade. Vocês imaginem hoje não tendo a Expogramado não tinha Natal Luz, não tinha 
Festa da Colônia, não tinha nada, o nosso turismo tinha ido pro saco viu Cláudio, essa é a verdade. A Expogramado tá lá, uma área fantástica, e  
me arrependo de uma coisa, não tem comprado toda a área naquela época, porque ofereceram toda aquela área que está sendo um loteamento lá 
nos fundos, isso eu me arrependo, claro que era um passo gigantesco. Depois compramos o Parque Hotel Joaquina Bier tanto criticado, se eu não 
tivesse comprado aquilo já teria um um prédio com vendedores de para fracionados aí na rua, apoiados por alguns vereadores para vender os  
fracionados aí todo dia na rua né, aí teria mais um prédio lá de fracionados vendendo. Ali tem um patrimônio público invejável, que abriga a nossa  
Secretaria da Cultura, e eu vi alguém pedindo para fazer mais eventos lá e é verdade, temos que fazer mais eventos mas vai chegar um momento, 
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nós temos um projeto de revitalização de toda aquela área, e paralelo a isso dá para fazer alguma coisa sim, mas depois disso dá para fazer muito 
mais. Infelizmente nós estamos vivendo um ano atípico, difícil aqui no município, difícil, e eu tenho clamado e a sociedade tem ajudado né, os  
voluntários apareceram na hora que precisava, o empresariado tem se reunido nos ajudado a organizar o Natal, eh esse momento é de todos nós, 
nós nunca passamos por uma situação dessa. Eu tinha planejado tudo o ano passado para esse ano, seria um ano espetacular o nosso natal,  
mesmo concorrendo com doze parques temáticos, a gente escuta tal baixou de qualidade diminuiu, a presença de público, é verdade ele baixou a  
presença de público, porque nós estamos concorrendo com doze parques temáticos que não tínhamos, mas a verdade que o ano passado nós  
fechamos o ano com oito mais de oito milhões de visitantes, recorde em nosso município, esse ano nós íamos berrar um número de dez milhões 
eu não tenho dúvida disso, que aconteceu o que aconteceu, lamentavelmente, vamos corrigir, corrigir isso aí vamos retomar a nossa vida, amanhã 
depois nós vamos recuperar tudo isso, mas de novo, com pensamento voltado pra cidade. E a gente escuta também muitas vezes, eh prefeito é  
autoritário, é ditador, é não escuta, não sei o quê, a vinda aliás vamos olhar lá atrás a saída do Nativitaten do Joaquim Bier, eu eu escutava isso na  
minha última campanha política, e de dizia as pessoas se eu tivesse na prefeitura nós íamos mexer no Nativitate e colocar em outro lugar, e não  
tínhamos apareceu o Sierra Parque, é um um local provisório, nós estamos estudando um outro muito melhor, pode dar certo, pode não dar. Mas  
tivemos a coragem, audácia de entregar o Joaquina Bier para a sua comunidade, ali vai ser construído um grande patrimônio cultural, artístico 
enfim, de lazer para nossa sociedade. Lá atrás tivemos a coragem de tirar Festa da Colônia do centro da cidade, e levar para Expogramado, me  
chamaram de louco, que que nós fizemos, chamamos colonos e perguntamos para eles, vocês aceitam trocar de lugar, vocês acham que é viável 
aqui na Exprogramado, é viável sabe por quê, porque tem estacionamento. E a Festa da Colônia é um sucesso, eu não me furto de tomar  
decisões, eu posso errar, mas eu tenho coragem para enfrentar, e dentro de uma  planejamento, essas ideias não vem da noite por dia, elas são  
estudadas, planejadas. Então quando me digo, que eu digo que eu sou ditador, eu sou autoritário, aí tá a prova, esse pedido da volta do natal, do  
desfile pro centro da cidade, foi um pedido da sociedade né, e nós nos reunimos quantas vezes para tomar essa decisão difícil  de novo. E 
tomamos a decisão atendendo um apelo da sociedade, então dizer é fácil, fazer é muito difícil. Renan de novo, vocês estavam  no poder até  
poucos dias, o quê que fizeram além de brigar com o prefeito, desrespeitar o prefeito, o quê que fizeram, o quê que construíram. Então aqui que o  
fórum para debater tudo isso, se debate um evento, nós vamos debater a vida política também da cidade, de olhar no olho e dizer franco, franco a 
franco né, parar de enganar a população num ano difícil que nós estamos vivendo, população chorando aí, diversas vezes em tudo que é lugar tem 
um enfrentamento político aí na frente Mas vamos falar a verdade, vamos transformar um eh passar um projeto novo para a sociedade, então 
alternativo do nosso é isso que eu queria dizer pessoal. E para finalizar eu peço até desculpa porque eu tenho poucas chance de falar com público,  
para me defender, quando eu tenho microfone na mão e que as pessoas estão juntos, o ruim é quando tu te defende que a pessoa não tá  
presente. Então quando aqui está presente eu posso me dizer, Celso teve uma ideia fantástica, Celso te cumprimento, a sociedade deveria 
empresarial, a sociedade não empresarial, enfim, o nosso povo deveria participar mais da decoração da cidade, das lojas, como era no passado,  
passado os empresários, as famílias se envolviam mais, eh esse espírito falta é verdade. Então isso é um apelo talvez que eu faço aqui, a Câmara 
pode ser um fórum ideal para fazer esse chamamento pra sociedade, é a hora daquele Gramado está precisando. Por quê que não se faz o a a  
Fantástica Fábrica, por quê que não se faz mais atividades no evento, porque o caixa é tá curto pessoal, eh eu sou um cara otimista, só que a  
nossa a realidade hoje de Gramado e do Rio Grande é diferente, bem diferente e difícil como nunca passamos pessoal, não é brincadeira o que tá 
acontecendo aí né. Tem cidades que não vão mais existir vocês sabem o que é isso, cidades que não vão mais existir, os prefeitos me ligam e não 
conseguem falar uma frase e começam a chorar. Qual é a decisão que eu vou fazer prefeito, qual é a tua opinião, que tu tem mais mandatos que 
eu, eu tenho que mudar a sede da minha cidade né, e eu ganhei um terreno do Governo do Estado diz o prefeito, eu não tenho maquinário para  
fazer a terraplanagem para construir as casas. Quando é que nós vamos mudar essa realidade, eu penso lá naquelas, aqueles municípios se eles 
não tiverem unidos nunca vão conseguir fazer isso. Então nós temos que estar unido aqui pessoal, o nosso Natal Luz é patrimônio, como disse o  
Cláudio, vai dar errado, vai dar certo, é verdade há 37 anos é o Natal, 39 anos eu ouço desde o primeiro, opiniões divergentes, e ele não parou de 
existir ele só cresceu. Eu acho que essas opiniões divergentes, essa construção crítica construtiva, ela é positiva, muito boa, que faz a gente olhar,  
enxergar e pensar realmente aquela ideia é melhor do que esta. Mas quando a crítica vem assim para destruir essa pesa, essa tira a gente do  
prumo, o tira a gente do norte, do nosso pensamento, da nossa e do nosso trabalho. Então pessoal, eu queria dizer que no, quando criamos a  
Gramadotur depois dessa situação toda que quase foi destruído os eventos, e nós não paramos de inventar eventos, eu poderia por quê que nós 
criamos três eventos na minhas gestões,  eu podia deixar de não fazer os eventos. Nós criamos sabendo que ia ter despesa, sabendo que ia ter  
incomodação, sabendo que ia ter trabalho, sabendo que precisava dinheiro, e mesmo assim criamos, para quê? Para sustentar a nossa cidade, 
para fortalecer a nossa economia, erramos, acertamos, na verdade vamos continuar os próximos gestores que virão vão acertar, vão errar, mas  
nós temos que ter esse espírito de continuar para frente juntos, a cidade é nossa, se nós não ajudarmos essa cidade ela vai parar de dar essas 
oportunidades belíssimas que ela dá, não existe cidade que nem Gramado pessoal, por mais que critiquem a a o b ou c não existe, pode procurar  
dos quase 6.000 (seis mil) municípios brasileiros aí fora, segura em fisicamente, segura em saúde né, quando compramos hospital para quê,  que 
foi não foi para capricho pra ter o título de quem comprou o hospital, não, foi para dar saúde de graça, o nosso trabalhador aqui se sentir seguro  
todo dia, quando mamãe acorda com o filho doente de madrugada, independente onde ela mora qual é o problema dela que ela, tem que pensar  
em locomoção só isso, porque ela tem que ter certeza que o hospital tá lá aberto para atender a sua família, ou ela pessoalmente. Essa é a  
certeza que eu quis passar pra sociedade e tô passando, o visitante que vem aqui, e quantos eu encontrei no hospital, vão nos restaurantes 
comem de tudo como eu e depois passam mal vão para hospital e recebe um atendimento gratuito isso eles não têm na cidade deles, eu ouço 
esses cometários das pessoas mesmo que estão lá, eu procuro entender quem tá no hospital o quê que aconteceu, o quê que não aconteceu.  
Então as nossas informações são muito precisas, para porque eu preciso delas, então não existe que nem Gramado, para quê que nós ficamos aí 
num embate, querendo encontrar pelo em ovo ele não existe, não vai encontrar pelo em ovo né, vamos trabalhar junto pessoal. Então o dinheiro  
professor da pergunta que me fizeste, também repetida pelo Cláudio, se faltar dinheiro o município à porta Gramadotur, desde que ela foi criada eu 
tenho dit,o eh pros antecessores gestores da Gramadotur quando esta na prefeitura, e agora principalmente com a Rosa, a prefeitura ela criou os  
eventos que nem o Festival de Cinema, que tem esse ano cinquenta e dois anos no Festival e botou anos e anos no Natal, e assim todos os  
eventos. Quando eu assumi a  Prefeitura em 2009 esperem um pouquinho, os eventos tê que começar também ser autossuficientes, é que nem 
aquela história dos filhos se a gente protege o filho e dá o cachê para ele todo mês, ou toda semana, ele vai se habituar toda semana ou todo mês  
pegar o cachê do pai e da mãe, se a gente não disser para ele vai te virar agora tu vai gastar o teu dinheiro e vai te virar no teu trabalho, assim é a 
Gramadotur com a prefeitura. Se eu deixar eh com todo o respeito né Rosa, mas a a direção não é o teu caso, não é o caso da gestão que tá aí, 
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mas se o poder público deixar a gestão livre ela não vai se preocupar em aprovar uma lei Ruanet, de buscar um patrocínio difícil na Petrobras, nos  
Correios, no Banco do Brasil, no Bradesco. E quando a gente voltou estava destruído pessoal, quando nós voltamos em 2021 eh nós fizemos um  
encontro, uma live com a direção do Bradesco, mesmo mês quando a gente ficou sabendo que o Bradesco não era mais patrocinador do Nata Luz 
de Gramado, que botava até na época 3,5 milhões por quê, porque o gestor da entidade da Gramadotur buscou o Itaú, é isso que a Rosa fala, eh 
isso é uma inexperiência, é um erro grotesco imperdoável, porque se tu bota uma instituição financeira num evento tu não pode botar a segunda,  
ninguém vai aceitar duas marcas no mesmo evento. E daí porque houve dificuldade de grana vamos buscar o Itaú que tá louco há trinta anos 
querendo entrar do Natal, aí foi fácil para fazer, só que destruíram o Bradesco, e o quê que disse o Bradesco para a Rosa Helena e pro Nestor, 
olha eu conheço vocês, vocês no tempo que trabalhamos juntos sempre demonstraram confiança, seriedade, e nós vamos gradativamente voltar  
pro Natal Luz. Só que nós estamos periando todo ano, esse ano fomos lá o ano passado fomos lá de novo né, para tentar aumentar o valor de 
patrocínio, e não é fácil né, e hoje está menos do que eles patrocinavam na outra gestão da gente, porque esse erro não pode se cometer. Então 
gerir a Gramadotur pessoal não é pegar um telefone aqui na rede social e dar um recado, e dizer a opinião, até pode emitir opinião, agora tem que  
ter muito cuidado, tem que ter muito cuidado, porque se é coisa grande coisa séria, eh por exemplo Cláudio, eu vou dentro das nossas dificuldades 
Professor Daniel se precisar, é um braço da prefeitura Gramadotur, eu sei que as pessoas que estão lá estão gerindo com a maior transparência  
possível, eu vou ajudar mesmo que eu não sei como, porque não tem dinheiro nem para fazer as obras que a gente tem aí, são obras grandes que 
nós temos que fazer aí de estradas, o nosso interior tá destruído, os nossos bairros aí três quatro bairros grandes destruídos. Então é muito difícil, 
eu tenho que continuar fazendo Saúde, fazendo Educação né, temos que encontrar um caminho de movimentar o nosso turismo, estamos atrás aí  
para reabrir o Salgado Filho de tudo que é jeito, botamos aí né Ricardo R$ 1.900.000,00 (um milhão, novecentos mil) da prefeitura, mais R$ 
100.000,00 (cem mil  reais)  da  Visão numa campanha publicitária,  para  chamar  o  pessoal  de  carro  para  cá,  principalmente  catarinenses e  
paranaenses e paulistas. Talvez incentivar isso, esse chamamento, eu tenho certeza que ele vai ficar para depois também. Então somos parceiros 
se a Gramadotur vai mal poder público vai mal e vice-versa, a cidade vai mal, então nós estamos juntos, então vamos trabalhar daqui a pouquinho 
não dá aquele valor dá menos, agora eu não vou botar dinheiro na Gramadotur Rosa Helena ,e eu e aqui assistentes, para pagar o Ecad de R$  
4.500.000,00 (quatro milhões e meio) né nosso diretor financeiro que é a gestão passada da Gramadotur, onde a mãe do vereador Renan fazia 
parte e permitiu não pagar o Ecad durante quatro anos. Tem uma dívida lá de quatro milhões meio do Ecad, o nosso Ecad na nossa gestão  
passada em dia, na nossa gestão atual está em dia” Vereador Renan Sartori: “Questão de Ordem Presidente, o senhor tem que se deter ao tema 
dos eventos e não ficar agredindo a família dos outros. Eu acho que o Senhor tem que se manter na tua postura, parar de fazer campanha política,  
aí e se deter na pauta da audiência pública. Que é minha mãe não autorizou nada, tu acha que minha mãe não autorizou nada, minha mãe tinha  
como diretora de evento como autorizar. O senhor tá trazendo uma inverdade, atacando a minha família e falando mentiras”. Prefeito Municipal  
Nestor Tissot: “Mentira não os documentos estão lá vereador, ali não estão lá estão na justiça vereador”. Vereador Rafael Ronsoni: “Presidente, 
sem réplica e nem tréplica, Presidente põe ordem na Casa”. Vereador Renan Sartori: “Então prove que a Iara Sartori teve algum relacionamento 
com as coisas do Ecad, eu quero que o senhor prove, eu quero que o senhor prove, quero que o senhor traga a realidade da Gramadotur”.  
Presidente da Comissão de Mérito  Prof. Daniel: “Questão de ordem Prefeito só pedir pro senhor é que o senhor”. Prefeito Municipal  Nestor 
Tissot: “O senhor convocou a audiência pública, então eu me referi ao senhor, não foi o Cícero, não foi o Celso, não foi o professor, não foi a  
bancada da situação. Não tem problema, eu vim aqui para responder exatamente essas coisas”. Vereador Renan Sartori: “O senhor vem falar do 
seu ódio é isso”. Prefeito Municipal Nestor Tissot: “Não, é essa é a sua visão, essa é a sua visão, quando a verdade é dita né, e escondida por ti,  
por outras pessoas, quando ela é dita ela dói né, ela é dói”. Vereador Renan Sartori: “Não eu tô bem tranquilo, quem tá se mostrando que que tá 
dolorido é o senhor, totalmente” Vereador Rafael Ronsoni: “Presidente questão ordem”. Presidente da Comissão de Mérito Prof. Daniel: “Eu só 
peço Prefeito que, por favor vereador deixa o prefeito encaminhe as suas considerações, mas levando em conta a temática prefeito”. Prefeito 
Municipal Nestor Tissot: “Mas é isso vereador, a pergunta que me foi feita, se eu sou parceiro a prefeitura tá em condições de eh fazer algum  
empréstimo para a Gramadotur, eu disse que o eu vou estudar de todas as formas, mesmo com a dificuldade que a gente tá tendo, mas não para 
pagar o Ecad só isso, esse Ecad não foi deixado essa dívida por nós, a população tem que saber, quem paga o imposto junto com a gente tá aqui,  
todo mundo tem que saber onde é que vai o dinheiro público, tem que ser transparente, tem que ser transparente. Então é só isso que eu quis  
dizer, mas peço desculpas, eu encero por aqui, de novo a gente tá junto Cláudio eh vereadores, Rosa Helena, direção da Gramadotur, Conselho,  
nós estamos juntos né. Então vamos fazer aí um belo natal se Deus quiser, e bola para a frente se Deus quiser vai dar tudo certo. Obrigado uma 
boa noite”. Presidente da Comissão de Mérito  Prof. Daniel: “Então agradecer a presença de todos, agradecer a presença do Senhor Prefeito 
Nestor Tissot, da presidente da autarquia Rosa Helena Volk, Cláudio que é o presidente Sinditur e também membro do Conselho. Agradecer a  
presença de todos que se fizeram presentes nessa audiência pública boa noite”. Sala de Sessões em 28 de junho de 2024. Mª Aparecida Oaigen  
Benetti, Assessora de Direção da Câmara Municipal de Vereadores de Gramado.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

______________________________________ 
                Vereador Prof. Daniel
              Pres. Comissão de Mérito
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